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Jarní rituály a Velikonoce
Pro většinu křesťanů v celém světě jsou 
Velikonoce svátkem zmrtvýchvstá-
ní Ježíše Krista, kdy si při tradičních 
bohoslužbách, křížových cestách a 
vigiliích připomínají jeho utrpení, se-
beobětování a vzkříšení. Zároveň ale 
jde o oslavy jarní rovnodennosti, slu-
novratu, zániku zimy a vítání jara, kdy 
se země probouzí k životu. Obrázek 
klasických českých Velikonoc se proto 
neobejde bez vznešených kostelních 
věží a velebného zvonění zvonů, kte-
ré vystřídá velkopáteční ticho s klapá-
ním řehtaček. K tomu se ale připojuje 
spousta symbolů pohanských svátků, 
namátkou pomlázka a barvená vejce, 
Morana či smrtka, topená anebo sha-
zovaná ze skal, vymetání domů zele-
nými ratolestmi či zdobení vsí a do-
mácností mladými rašícími proutky. A 
pak jsou tu rituály, nad kterými leckdo 
krčil nos, třeba věštby s pomocí ohně 
či vody nebo vzpomínky na zemřelé.

Krok za krokem postním obdobím
a pašijovým týdnem až do Velikonoc
Aby oslavy Velikonoc vynikly svou 
barevností, bohatstvím i pestrou mo-
zaikou chutí a dobrot, předcházelo jim 
postní období, čtyřicet dní mezi ma-
sopustem a Velikonocemi. Začíná pope-
leční středou, která přichází vzápětí po 
bujných masopustních oslavách. Také 
názvy šesti postních nedělí – Černá, 
Pražná, Kýchavná, Družebná, Smrtná
a Květná – dokonale ilustrují křesťan-

ství,  prolínající se se starým světem  
pověr a magie. Každá neděle byla 
opředená dalšími pověrami a zvyky, 
největší význam ale měly poslední 
dvě, Smrtná a Květná.
Smrtná neděle už svým názvem pro-
zrazuje, že ten den se vynáší smrtka 
a současně se do vsi vnáší nové léto, 
stromek nebo ratolest ozdobená vajíč-
ky a stuhami. Poslední neděli postní-
ho období, Květnou neděli, provázejí 
svěcené jívové proutky zvané kočičky. 
Svěcené kytice měly důležitou roli v 
domácích obřadech. Na Velký pátek se 
jednotlivé proutky zavěšovaly na kříž, 
pokládaly ke svatým obrázkům, za-
souvaly za trámy na půdě a zapichova-
ly do polí, aby svým magickým kouz-
lem zajistily ochranu příbytku a úrody 
před nemocemi, bleskem a dalšími ka-
tastrofami. Květnou nedělí také začíná 
pašijový týden s Modrým pondělím, 
Šedivým úterým, Škaredou středou, 
Zeleným čtvrtkem, Velkým pátkem, 
Bílou sobotou a Nedělí velikonoční.

Velikonoční symboly
Všechno, co se točí kolem Velikonoc, 
má svůj význam někde v dávné mi-
nulosti: červená barva jako symbol 
plodnosti a Kristovy krve, zajíčci, ku-
řátka a další mláďata, rituální hledání 
mladých vrbových proutků, pletení 
pomlázek i šlehání jako symbolické 
omlazení a předání čerstvé síly, svěže 
zelené jarní osení nebo nový kousek 

do šatníku, aby vás beránek nepo-
kakal. A také zázračná Velkopáteční 
voda a všudypřítomná vajíčka, další 
symbolika plodnosti a znovuzrození.
A jakou roli v tom hraje beránek, ne-
korunovaný král Velikonoc? Tu nej-
důležitější: v pohanských časech byl 
obětním zvířetem, v křesťanské tra-
dici je symbolem Ježíše Krista. Podle 
víry je Kristus beránkem, obětova-
ným za spásu světa. Vida, další mix 
pohanských obyčejů s křesťanstvím.

Tradice, které vám budou chutnat
Jistě máte své oblíbené recepty na ty 
nejlepší, nejzdravější a nejodtučně-
nější beránky a mazance, ale znáte 
další postní a velikonoční speciality? 
Třeba pučálku, která provázela ze-
jména Smrtnou neděli. Její příprava 
je jednoduchá: jde o naklíčený hrách, 
na másle nebo nasucho upražený 
nebo upečený, naslano vylepšený solí 
a špetkou pepře, nasladko smícha-
ný s cukrem, rozinkami a kořením.
Zajímavěji zní jídlo nazvané kočičí 
svatba: vznikne, když se spolu vaří 
hrách a kroupy. Výsledek můžete do-
chutit různými přísadami. Existuje také 
pochoutka zvaná kočičí tanec, jejímž 
základem je kaše z krup, jáhel nebo 
čočky a vařené kysané zelí, které se po 
vrstvách vkládaly do pekáčku. Kočičí 
tanec se mastil škvarkovým sádlem
a osmaženou cibulkou a jedl se zapé-
kaný.

Zdroj: www.kudyznudy.cz
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Slovo starostky

Vážení a milí spoluobčané,  

slavíme Velikonoce, nejvýznamnější 
křesťanské svátky. O významu Veli-
konoc píšeme a věřím, že není na ško-
du si všechny tradice spojené s tímto 
svátkem připomínat.
Dovolte, abych vás seznámila se za-
jímavými projekty, které připravuje-
me a o kterých naleznete informace 
v tomto zpravodaji a také na webu 
obce.
Prvním z nich je tzv. participativní 
rozpočet: pokud máte nějaký zají-
mavý projekt, můžete podat žádost a 
následně ve veřejném hlasování roz-

hodnou sami občané, které projekty se 
budou realizovat.
Dalším projektem je zapojení naší 
obce do auditu Obec přátelská rodi-
ně (FFC). Tímto se na vás obracím 
s prosbou o pomoc při realizaci toho-
to projektu. Jistě se ptáte, proč jsme 
naši obec do projektu přihlásili? Na 
prvním místě je snaha o získání zpět-
né vazby o tom, jaké jsou  představy 
našich občanů o tom, co se dělá či ne-
dělá v Šardicích pro rodiny. A navíc, 
pokud se nám podaří audit Obec přá-
telská rodině získat a udržet, získáme 
i nemalou finanční odměnu a lepší 
bodové ohodnocení při podávání žá-
dostí o dotace z Jihomoravského kraje 
(JMK). V minulých letech jsme o tyto 
dotace úspěšně žádali a v rámci pro-
rodinné politiky JMK byly pořízeny 

například cvičební prvky pro dospělé, 
které jsou umístěny za domem č. p. 51 
(Zapletalovo), bylo pořízeno vybave-
ní Family pointu v knihovně (relaxač-
ní bazének, hračky a různé hry, mikro-
vlnka, přebalovací pult a nábytek pro 
děti).
Věřím, že se nám podaří audit Obec 
přátelská rodině získat a společně bu-
deme realizovat projekty, které nám 
pomohou zlepšit život v naší krásné 
obci, a to nejen dětem, ale všem na-
šim občanům. 
Přeji vám krásné, požehnané a radost-
né prožití velikonočních svátků, dě-
tem bohatou pomlázku. A nám všem 
přeji, aby se nám tradice, nejen ty ve-
likonoční dařilo i nadále udržovat!   

S úctou vaše starostka

Blažena Galiová 
starostka obce

www.sardice.cz
Aktuální informace najdete na webu
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Výpis usnesení z jednání rady obce
a zastupitelstva obce

Zápisy a zvukové záznamy
z jednání zastupitelstva naleznete 
na webu obce

www.sardice.cz
Samospráva → Usnesení ZO

Zasedání rady obce č. 1
dne 31.10.2022
Rada obce (RO):
- bere na vědomí rozhodnutí o schvá-
lení stavebního záměru na stavbu na-
zvanou „Přístavba bytové jednotky 
na parc. č. 1702/2 k rodinnému domu 
p. č. 1702/1 v k. ú. Šardice“, vydané 
Městským úřadem Kyjov (MěÚ Ky-
jov).
- nemá námitek a souhlasí se zněním 
darovací smlouvy mezi Obecní školní 
jídelnou Šardice, p. o. a Nadací Sokra-
tes, Šardice (předmětem smlouvy je 
úhrada nákladů stravného pro děti
ze sociálně slabých rodin za období 
září 2022 – červen 2023, finanční dar 
ve výši 13 000 Kč/měsíc).
- rozhodla po projednání o přijetí do-
tace z rozpočtu Jihomoravského kraje 
(JMK) na realizaci projektu „Využití 
důlních vod v obci Šardice“ ve výši 
201 600 Kč a o uzavření smlouvy
o poskytnutí této dotace. RO pověřu-
je starostku obce podpisem smlouvy
o dotaci.
- schvaluje cenovou nabídku GEO-
-TOOLS z. s., Zdiby na konzultační 
služby spojené s přípravou a řízením 
pilotního projektu souvisejícího s vy-
užitím důlních/podzemních vod v obci 
Šardice ve výši 28 000 Kč vč. DPH.
- projednává a schvaluje zveřejnění 
záměru pachtu pozemku p. č. 7077
o výměře 1808 m², 7100/1 o výměře 
2222 m2, (v trati Bařinové čtvrtě), p. 
č. 7232 o výměře 1041 m2, p. č. 7247 
o výměře 632 m2, p. č. 7248 o výmě-

ře 458 m² (v trati Hrubý Kopec) vše
v k. ú. Šardice.
- projednala a rozhodla o přijetí 
dotace z rozpočtu JMK na realizaci 
projektu „Šardice, 40 let vzniku mlá-
dežnické dechové hudby Mladá muzi-
ka“ ve výši 50 000 Kč a o uzavření 
smlouvy o poskytnutí této dotace. RO 
pověřuje starostku obce podpisem 
smlouvy.
- bere na vědomí oznámení o zahá-
jení řízení o změně stavby před do-
končením RD na parcele p. č. 1933/4
v k. ú. Šardice.

Zasedání rady obce č. 2
dne 14.11.2022
Rada obce:
- projednává a schvaluje dohodu
o ukončení nájmu pozemku na sklad 
trubek, NET4GAS, s.r.o.
- projednává a schvaluje cenovou 
nabídku na oplocení vjezdu do areálu 
bývalého družstva – Kovo Vlašic s.r.o.
- bere na vědomí přehled plánova-
ných projektů komunikací a chodníků, 
projektant Peter Štefančík, Hodonín,
a ukládá předložit na jednání zastupi-
telstva obce (ZO).
- bere na vědomí oznámení o zaháje-
ní řízení – změna stavby, stanoviska 
(U+S): novostavba rodinného domu, 
p. č. 1862/31 v k. ú. Šardice, vydané 
MěÚ Kyjov. 
- bere na vědomí veřejnou vyhlášku 
MěÚ Kyjov (trvalé dopravní znače-
ní, zákaz vjezdu nákladních vozidel 
mimo zásobování, umístěno na budo-
vě restaurace U Orla).
- bere na vědomí rozhodnutí o umís-
tění stavby MěÚ Kyjov, stavební úřad 
(nové připojení el. vedení areálu sběr-
ného dvora).

Zasedání zastupitelstva obce č. 2
dne 23. 11. 2022
Zastupitelstvo obce (ZO):
- rozhodlo o uzavření smlouvy o bu-
doucí kupní smlouvě na prodej po-
zemku p. č. 7063/4, v k. ú. Šardice,
o výměře 985 m², dle zveřejněného 

záměru prodeje pozemků P01/2022 
na ploše BI 12 Kostelisko, označe-
ného jako stavební parcela č. 16, bu-
doucím kupujícím do SJM za cenu
1 280 500 Kč, vč. DPH.
- rozhodlo o uzavření smlouvy
o budoucí kupní smlouvě na prodej 
pozemku p. č. 7062, v k. ú. Šardice,
o výměře 514 m², dle podmínek zve-
řejněného záměru prodeje pozemků 
P01/2022 na ploše BI 12 Kostelisko, 
označeného jako stavební parcela
č. 8, budoucím kupujícím do spo-
luvlastnictví dvou osob – každý jed-
nou polovinou za celkovou cenu 
668 200 Kč, vč. DPH.
- nemá námitek k předložené projek-
tové dokumentaci stavby „REKO MS 
Šardice – Klínek + 1“ (rekonstruk-
ce STL plynovodu a plynovodních 
přípojek v ulici Klínek a Zákostelí“, 
projektant PLYNPROJEKT MB s.r.o., 
Brno) a souhlasí se stavbou za pod-
mínky dodržení platných předpisů, 
vyjádření dotčených orgánů a těchto 
dalších podmínek:
- prostranství před kostelem a veškeré 
překopy přes komunikace budou řeše-
ny řízeným protlakem
- veškeré zpevněné plochy (chodníky, 
parkoviště, zeleň), které byly vybudo-
vány v rámci revitalizace centra obce, 
budou uvedeny do původního stavu se 
zárukou 5 let.
- bere na vědomí informace o projek-
tu čerpání důlních vod s tím, že byla 
skončena čerpací zkouška na vrtu ŠA-2 
a zpracovává se závěrečná zpráva.
- schvaluje dodatek č. 1 ke smlouvě 
o dílo s firmou Swietelsky na veřej-
né osvětlení plocha výstavby BI 12 
Kostelisko, celková cena díla včetně 
dodatku č. 1 bude 17 857 932,71 Kč 
bez DPH a pověřuje starostku obce 
podpisem tohoto dodatku.
- bere na vědomí zápis z dílčího 
přezkoumání hospodaření obce Šardi-
ce za rok 2022. Při dílčím přezkoumá-
ní hospodaření nebyly zjištěny chyby 
a nedostatky.

Ilona Sadílková 
místostarostka obce
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Zasedání rady obce č. 3
dne 15.12.2022
Rada obce:
- bere na vědomí stavební povolení 
MěÚ Kyjov „ZŠ TGM Šardice – vy-
budování nové družiny a rekonstrukce 
prostor školy p. č. 227/1, k. ú. Šardi-
ce“ ze dne 23.11.2022 (rozhodnutí na-
bylo právní moci dne 25.11.2022).
- schvaluje smlouvu o dílo pro Sdru-
žení pro rozvoj a podporu regionu vý-
chodní Moravy, z. s., Brno za zpraco-
vání EFEKT III a MEK.
- projednává a schvaluje pravidla
a technické podmínky při realizaci zá-
sahů do povrchů komunikací a do po-
zemků v majetku obce Šardice a pro 
provádění výkopů a zásypů rýh pro 
inženýrské sítě na území obce Šardice 
s platností od data schválení.
- bere na vědomí předávací proto-
kol – nabíjecí stanice pro elektrokola, 
Dobrovolný svazek obcí, Mikroregi-
on Hovoransko. Nabíjecí stanice bude 
umístěna před budovou OÚ Šardice 
vedle vývěsních skříněk.
- bere na vědomí rozhodnutí o po-
skytnutí dotace z programu Podpora 
bydlení, projekt „15 TI Šardice“, vy-
dané Ministerstvem pro místní roz-
voj (jedná se o vybudování technic-
ké infrastruktury pro 15 RD na ploše 
výstavby BI 12 – Kostelisko ve výši 
2 250 000 Kč).

Zasedání rady obce č. 4
dne 11.1.2023
Rada obce:
- bere na vědomí změnu stavby před 
jejím dokončením na stavbu „No-
vostavba rodinného domu na p. č. 
1862/31 v k. ú. Šardice“
- vyslovuje souhlas s vypouštěním 
vody, užívané k provedení tlakové 
zkoušky plynovodního potrubí stav-
by „6114 Moravia – VTL Plynovod“, 
úsek TU 157 Tvrdonice – TU 160 Bu-
kovany. Protokol o zkoušce po vypou-
štění ze dne 30.11.2022 byl předložen, 
po kontrole TBD bez závad.
- projednává a schvaluje přílohu
č. 1 smlouvy č. O31/2016 – rok 2023 
se společností EKOR s.r.o., Kyjov.

Zasedání rady obce č. 5
dne 30.1.2023
Rada obce:
- bere na vědomí a předkládá ZO
k projednání nabídku převodu nemo-
vitostí v majetku FK Šardice, z. s.
do vlastnictví obce Šardice. Jedná se 
o pozemky: pozemek p. č. 1579/1
o výměře 13.717 m², pozemek p. č. 
1579/2 s budovou č. p. 785 o výměře 
645 m², pozemek p. č. 1579/3 o výmě-
ře 4 m². Pozemky tvoří areál fotbalo-
vého hřiště FK Šardice, z. s.
- nemá připomínky k projektové do-
kumentaci, kterou zpracoval M Plus 
elektro s.r.o., Boršice, (rozšíření el. 
přípojky na autobusové zastávky
u Neoklasu) a souhlasí se stavbou za 
podmínky dodržení platných předpisů 
a vyjádření dotčených orgánů.
- projednává a schvaluje dodatek
č. 6 ke smlouvě o poskytování odbor-
ných knihovnických služeb od Měst-
ské knihovny Hodonín k zajištění 
nákupu, zpracování a distribuce kni-
hovních fondů pořízených za finanční 
prostředky obce (poskytnutí částky 
50 000 Kč na nákup knih).
- bere na vědomí dokladovou část k 
projektové dokumentaci – ZŠ TGM 
Šardice, vybudování nové družiny
a rekonstrukce prostor školy, p. č. 
227/1.
- projednává a schvaluje cenovou 
nabídku na PD zajištění svahu na po-
zemku p. č. 1068/1 v k. ú. Šardice.
- projednává a schvaluje zveřejnění 
záměru pachtu pozemků p. č. 7267, 
7268 a 7230 v trati Hrubý kopec.
- projednává a schvaluje uspořádání 
výstavy v Rezidenci a v obecních pro-
storách (fotky manželů Zaňátových – 
Život v obci).
- projednává a schvaluje zadávací 
dokumentaci na VZ Šardice – chodník 
ul. Dědina a Šardice – chodník ul. Za 
Zicháčkovo.

Zasedání rady obce č. 6
dne 20.2.2023
Rada obce:
- schvaluje cenovou nabídku firmy 
ENIS Solutions, s.r.o., Ostrava – pří-
prava a pokládka chráničky na místní 
rozhlas plocha BI 12 – Kostelisko.

- bere na vědomí kolaudační sou-
hlas MěÚ Kyjov s užíváním stavby 
Inženýrské sítě pro výstavbu RD
v Šardicích, plocha BI 11, SO 101 Ko-
munikace (stavitelem obec Šardice, 
zastoupená společností JANČÁLEK 
s.r.o., Břeclav)
- projednává a schvaluje smlouvu 
o dílo: Místní energetická koncepce 
pro obec Šardice, který je spolufinan-
cován z prostředků Programu EFEKT 
III, Ministerstva průmyslu a obchodu, 
s firmou ASITIS s.r.o., Brno. Cena 
díla bez DPH je 379 000 Kč.
- projednává a schvaluje smlouvu 
o dílo, předmětem díla je zpracová-
ní projektové žádosti, poradenství 
a administrace k žádosti o dotaci na 
projekt s názvem: „Rekonstrukce MŠ 
v obci Šardice“ s Regionální rozvo-
jovou agenturou Východní Moravy, 
Zlín.

Zasedání zastupitelstva obce č. 3
dne 22.2.2023
Zastupitelstvo obce:
- bere na vědomí informaci o procesu 
schvalování návrhu změny č. 1 ÚP,
s tím, že musí proběhnout nové veřej-
né projednání.
- projednává a schvaluje investiční 
záměr a podání žádosti o dotaci na 
projekt „Obec Šardice – revitalizace 
technických instalací MŠ Šardice“
a zároveň prohlašuje, že má zajištěny 
finanční prostředky na dofinancování 
tohoto projektu.
- schvaluje smlouvu o smlouvě bu-
doucí o zřízení věcného břemene s fir-
mou EG.D, a.s., Brno, o zřízení věcné-
ho břemene na pozemku p. č. 3352/4 
v k. ú. Šardice, za účelem umístění 
distribuční soustavy – 3352/4 kabe-
lový pilíř 1 ks; kabelové vedení NN 
– 15 m za účelem jejího provozování 
s právem zřídit, provozovat, opravo-
vat a udržovat distribuční soustavu na 
pozemku, a věcné břemeno zahrnuje 
též právo provádět na distribuční sou-
stavě úpravy za účelem její obnovy, 
výměny, modernizace nebo zlepšení 
její výkonnosti, včetně jejího odstra-
nění, za jednorázovou náhradu v cel-
kové výši 2 500 Kč bez DPH.
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NAROZENÍ
Jakub Juřena
Jan Vašíček
Bianka Renata Gabčová
Patricie Padalíková

Touto cestou oznamujeme rodičům 
nově narozených dětí: pokud se chtějí 
zúčastnit obřadu vítání dětí do živo-
ta, je nezbytné, aby navštívili obecní 
úřad (matriku). Na slavnostní uvítaní 
dětí do života budou pozváni jen ti, 
kteří se osobně přihlásí.

JUBILANTI
leden – březen 2023

leden
Jaroslav Kyselka  80 let

únor
Marie Belková   85 let
Marie Štiglicová  85 let

březen
Josef Šach   90 let

Všem jubilantům přejeme pevné zdra-
ví do dalších let života.

ÚMRTÍ
Jaroslav Zoubek  80 let
Miloslava Zátorská     nedož.  76 let
Ladislav Silák   69 let
Josef Foltýn       nedož.  68 let
Božena Němcová  80 let

Matrika

Obec Šardice informuje

Výběr poplatků v roce 2023

Kompostéry

Do konce měsíce května 2023 se budou bezplatně vydávat kom-
postéry i těm zájemcům, kteří mají již jeden kompostér vyzve-
dnutý. Tzn., že zájemci mohou mít dva kompostéry na číslo
popisné.
Bezplatné zapůjčení proběhne na základě smlouvy o výpůjčce. 
Žádost o kompostér můžete vyplnit elektronicky, a to na interne-
tové adrese www.sardice.cz v sekci „Dotazníky“ nebo vyplněný 
formulář v tištěné podobě přineste na OÚ Šardice, případně jej 
vhoďte do schránky na budově OÚ Šardice.
Kompostéry budou vydávány zájemcům po podpisu smlouvy 
o výpůjčce na dvoře technických služeb u obecního úřadu každé 
pondělí a středu.

Oznamujeme občanům, že se na obec-
ním úřadě vybírají místní poplatky 
z odpadů, nájem z hrobů, služby hřb-
itovní, nájem z pozemků a poplatky 
ze psů. Vybírat se bude vždy v pondělí 
a ve středu v době od 8:00 do 11:30 
a od 13:00 do 17:00. 
Výše  poplatků  na  rok  2023  je 
následující:
• poplatek z odpadu 800 Kč/osoba/rok 
(výše poplatku bude pro každého jiná 
dle třídění odpadu),

• nájem z hrobů 300 Kč/10 let (urnový 
hrob 150 Kč/10 let),
• služby hřbitovní 100 Kč/rok,
• poplatek za psa 200 Kč/rok,
• nájem z pozemků dle platné nájemní 
smlouvy.
Úhradu poplatků můžete provést o-
sobně na obecním úřadě ve stano-
venou dobu, a to v hotovosti nebo 
bezhotovostně kartou. Dále můžete 
poplatky uhradit platebním příkazem 
na č. ú. 4425671/0100, variabilní 

symbol číslo domu, do poznámky 
uveďte jméno a účel platby.
Informaci o výši poplatkové po-
vinnosti vám sdělíme na tel. čísle: 
518 624 525 nebo e-mailem na ad-
rese: ou.sardice@sardice.cz.
Pokud využijete možnosti hradit poplat-
ky platebním příkazem, po úhradě 
je nezbytné si vyzvednout známku 
na popelnici na obecním úřadě.
Poplatky se hradí jednorázově na ce-
lý rok a jsou splatné do 31. května 2023.

Ilona Sadílková
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Osvobození obce 16.4.1945

Z činnosti obecního úřadu za období do 28. 2. 2023

Realizované projekty
a dotace 
Obec Šardice získala dotaci na zasí-
ťování pozemků v lokalitě BI 12 Kos-
telisko ve výši 2 250 tis. Kč. 
V termínu do 28.2.2023 byly Jiho-
moravskému kraji (JMK) podány 
čtyři žádosti o dotace:

► na údržbu cyklostezky,
► na vybavení jednotky sboru do- 
     brovolných hasičů,
► na zakládání krajinných trávníků      
     a výsadbu trvalkových záhonů
     v roce 2023 a následnou péči
     o zeleň,
 ► na prorodinnou politiku. 

Také byla podána žádost o dotaci na 
revitalizaci budovy mateřské ško-
ly (předpokládaná investice ve výši 
cca 20 mil. Kč) a zahájeno výběrové 
řízení na dodavatele stavebních prací.
Po zimní přestávce byly zahájeny 
práce na výstavbě sítí pro 15 RD 
v lokalitě BI 12 – Kostelisko.
Byl podán projekt na MND ve věci 
podpory sportu a kultury v obci, pro-
jekt byl schválen a obec obdrží fi-
nanční dar ve výši 120 tis. Kč.
Proběhlo otevírání obálek a hodno-
cení nabídek na výstavbu chodníků 
v části obce Za Zicháčkovo a chodní-
ku Za Dědinu.

Kontroly a audity
Proběhla kontrola dotace Kroje, oz-
vučení a stan, v současné době probíhá 
její zpracování ze strany MAS Ky-
jovské Slovácko a SZIF Brno.

Zástupci obce se zúčastnili inventury 
majetku dobrovolného svazku obcí 
DSO ČOV Mistřín a inventury majet-
ku DSO Mikroregion Hovoransko.

Správa obce a činnost úřadu
Probíhaly pravidelné porady s pra-
covníky úřadu a s řediteli zřízených 
příspěvkových organizací.
Starostka a místostarostka se zúčastni-
ly výročních členských schůzí spolků.
Proběhla kontrolní prohlídka ke kolau-
daci dokončené stavby komunikace
a chodníky na ploše BI 11 (u cyk-
lostezky), stavba byla zkolaudována.
Proběhlo jednání s firmou GT NET
ve věci zjištění zájmu občanů o připo-
jení k vysokorychlostnímu internetu.
Starostka obce se zúčastnila setkání 
se zástupci JMK v čele s hejtmanem 
Mgr. Janem Grolichem v sále Evropa 
v Hodoníně.
Proběhly online konzultace s projek-
tantem a zpracovatelem žádosti o do-
tace ve věci projektové dokumentace 
na projekt Revitalizace budovy ZŠ 
TGM Šardice.
Uskutečnilo se jednání ve věci reali-
zace projektu Kam za vtákmi.
Proběhlo jednání s firmou TRASIG 
ve věci úpravy dopravního značení 
v obci – především se jednalo o zru-
šení jednosměrky u obchodu Hruška, 
což se nakonec po odstranění jednoho 
jehličnanu podařilo!
Proběhlo jednání s vedením ZUŠ Ky-
jov ve věci účasti DH Mladá muzika 
Šardice na mezinárodním soutěžním 
festivalu ve Španělsku v září 2023.

Každých 14 dnů se konají kontrolní 
prohlídky na stavbě BI 12 – Kosteli-
sko.
Vedení obce se zúčastnilo setkání sta-
rostek a místostarostek na Velehradě 
a setkání při příležitosti oslavy MDŽ 
s naší senátorkou Ing. Evou Raich-
manovou a poslankyní PČR Ing. Ja-
nou Bačíkovou v Čejkovicích.
Proběhla pravidelná porada starostů 
v Kyjově, schůze členů Lesního 
družstva Osvětimany, valná hromada 
Vak a.s. Hodonín a setkání zástupců 
obcí se zástupci Policie ČR v Ho-
doníně.
Proběhlo jednání s PPS Pipeline
ve věci úpravy povrchu poškozených 
polních cest v katastru naší obce. 
V rámci projektu obcí Jihovýchod-
ní Moravy jsme postupně přebírali 
kontejnery a nádoby na odpad, které 
byly dočasně uskladněny na sběrném 
dvoru odpadů a budou po pod-
pisu předávacího protokolu sloužit 
občanům.
Proběhla jednání zastupitelstva č. 2
a č. 3, jednání rady č. 1–6. 

Kultura a sport
Pracovníci OÚ Šardice organizačně 
zajistili kulturní akce konané v měsíci 
prosinci, poděkování patří MS Hubert 
Šardice, hornickému spolku Panon 
a SDH Šardice za pomoc a zajištění 
kulturních akcí v obci.
Obec uspořádala Obecní ples, kterého 
výtěžek bude použit na činnost DH 
Mladá muzika Šardice a výjezd
do Španělska.

Dne 16. dubna vzpomeneme 78. výročí osvobození naší obce sovětskou armádou. 
K uctění památky všech padlých vojáků budou položeny věnce k pomníku před starou 
školou a k pomníku umučených občanů naší obce před základní školou. 
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Naší obci a jejím představitelům záleží 
na tom, aby se rodiny u nás dobře cítily, 
aby se jim zde dobře žilo. Zajímají nás 
občané všech věkových kategorií, za-
jímají nás potřeby těch, kteří žijí sami, 
těch, kteří se starají nebo v budoucnosti 
budou starat o někoho blízkého.
Proto se naše obec zapojuje do audi-
tu Family Friendly Community, je-
hož cílem je podpořit prorodinné klima 
v naší obci, klima, které je přátelské 
rodině, které podpoří budování vzta-
hů v rodinách a mezigenerační dialog. 
V neposlední řadě máme zájem o in-
tenzivní komunikaci o tomto tématu 
s vámi, občany naší obce, a chceme 
naslouchat vašim potřebám.
Každý bude mít možnost se zapojit se 
svými náměty a nápady. Proto chceme 
oslovit všechny občany od nejmladší 
po nejstarší generaci. Audit je rozdělen 
do sledování osmi životních fází – tě-
hotenství a narození dítěte, rodina s ko-
jencem, malé dítě do 3 let, dítě v MŠ, 

dítě školního věku, mladý člověk v pro-
cesu vzdělávání, období po aktivním 
rodičovství a senioři.
Hlavní pil íř  komunitního života
na vesnici je spolkový život – na tom se 
snad s většinou z vás shodneme. A to je 
mnohdy ten pravý důvod, proč si lidé 
život na vesnici vybírají a upřednostňu-
jí jej před životem ve městě. Chtějí si 
komunitní život aktivně tvořit a aktivně 
se jej účastnit. Jak už to v životě chodí, 
jednou jsi dole, jednou nahoře. Druhým 
pilířem je podpora prorodinného života, 
a to ve všech životních fázích. 
Spolkový a komunitní život ovlivňuje 
také vnější vlivy. Možnosti jsou dnes 
nesrovnatelné oproti době např. před 
třiceti lety – internet, sociální sítě, mož-
nosti cestování, náročnější zaměstnání, 
nárůst turistického ruchu. 
Koordinátorem projektu bude Bc. 
Eva Mráziková a dále bude nomi-
novaná pracovní skupina složená ze 
zástupců spolků, škol, mládeže, ma-

  

     OBEC ŠARDICE 
 

VŠECHNY OBČANY SRDEČNĚ ZVEME NA 

Cílem tohoto setkání je představení auditu, jeho průběhu a plánování rozvoje obce pro všechny generace 
  
JJaakk  ssee  žžiijjee  vv  nnaaššíí  oobbccii??                     
        MMááttee  nnááppaaddyy,,  ccoo  bbyy  ssee  ddaalloo  uudděěllaatt??    
                  PPřřiijjďďttee,,  ssppoolleeččnněě  ttoo  pprroommyyssllíímmee!!       
  
 

 

 

minek a seniorů. První setkání 
se uskuteční 3. května 2023 od 
17 hodin v Obecní knihovně 
v Šardicích, kde budou všich-
ni přítomní seznámeni s cíli
a průběhem auditního procesu. 
Samozřejmě nás zajímá názor
každého občana obce, a proto se 
na vás obrátíme v průběhu května 
a června prostřednictvím elektro-
nického dotazníku (v obchodech 
a na obecním úřadě bude připra-
vena i tištěná verze). Děti se bu-
dou moci zapojit v rámci výtvar-
né soutěže „Co se mi v Šardicích 
líbí a co bych si ještě přál“.
Aktuální informace o prů-
běhu auditního procesu jsou
k dispozici na webu naší obce
www.sardice.cz.
Může vám je poskytnout také
Bc. Eva Mráziková
obecpartakem@sardice.cz
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Pes, přítel člověka

Pes byl dříve divoké zvíře, teprve 
časem se přizpůsobil a nechal se 
ochočit člověkem, tedy zdomácněl. 
Ochočování psů se vztahuje na ob-
dobí neolitu (10–15 000 let př. n. l.). 
Pes hrál důležitou úlohu v různých 
kulturách:
V hrobkách faraonů starého Egypta 
se často setkáváme s vyobrazením 
faraonského psa. V zemích starého 
východu, např. v Asýrii, najdete vy-
obrazení velikých psů mastifů, kteří 
se chovali pro lov a boj. Ve starém 
Řecku a Římě také měli psi značný 
vliv. V Homérově Odysee byl starý 
pes Argus jediným, který po návratu
Odysea domů na rodnou Ithaku 
poznal. Je to první příhoda psí věrnos-
ti, která je popsaná v literatuře. V 
Římě bojoví psi vystupovali také jako 
gladiátoři, bojovali s býky, lvy, slony 
a medvědy. V Číně a Japonsku také 
psi hráli důležitou roli, a to především
v náboženství, folkloru a mytologii.
V křesťanských zemích střední Ev-
ropy existují regionální odlišnosti
ve vztahu ke psům, velkou roli tu hraje 
i náboženství. Oddanost psů je popsá-
na v islandských ságách (např. Sága 
o Olafu Trigoesenovi) i v legendě
o velikém psu krále Artura Kava-
la. Na kontinentě převládali lovečtí 
psi, kteří byli odchováváni v mno-
hých význačných rodinách. Pes byl 
pokládán za vděčného rytíře a přítele 
člověka.
Pes přítel člověka bezesporu je. Ano, 
je hezké si pořídit pejska, jsou to naši 
ochránci, hlídači našeho majetku. 
Trávíme s nimi spoustu času. Jsou 
nedílnou součástí našich rodin a na-
šich životů. Pro majitele psů však 
z tohoto svazku plynou i povinnosti 
nejen vůči tomuto němému stvoření, 
ale také vůči obci, ve které žijí. 
V naší obci se platí místní poplatek 
ze psů. Tuto poplatkovou povinnost 
má fyzická osoba – držitel psa, při-
hlášená k trvalému pobytu v naší 
obci. Poplatek se platí ročně ve výši 
200 Kč za psa. 
Poplatková povinnost vzniká držite-
li psa v den, kdy pes dovršil stáří tří 
měsíců, nebo v den, kdy nabyl psa 
staršího tří měsíců.
V případě držení psa po dobu kratší 
než jeden rok, se platí poplatek

v poměrné výši, která odpovídá počtu 
i započatých kalendářních měsíců. Při 
změně místa trvalého pobytu nebo síd-
la platí držitel psa poplatek od počát-
ku kalendářního měsíce následujícího 
po měsíci, ve kterém změna nastala, 
nově příslušné obci.
Poplatková povinnost zaniká dnem, 
kdy přestala být fyzická nebo 
právnická osoba držitelem psa (např. 
úhynem psa, jeho ztrátou, darováním 
nebo prodejem), přičemž se poplatek 
platí i za započatý kalendářní měsíc, 
ve kterém taková skutečnost nastala.
Držitel psa je povinen ohlásit správci 
poplatku vznik své poplatkové povin-
nosti do 30 dnů ode dne jejího vzniku. 
Stejným způsobem je povinen oznámit 
také zánik své poplatkové povinnosti.

Osvobozeny od poplatkové povi-
nnosti jsou osoby: nevidomé, bez-
mocné a osoby s těžkým zdravot-
ním postižením, kterým byl přiznán 
III. stupeň mimořádných výhod po-
dle zvláštního předpisu, provádějící 
výcvik psů určených k doprovodu 
osob, provozující útulek zřízený 
obcí pro ztracené a opuštěné psy, 
kterým stanoví povinnost držení
a používání psa zvláštní právní před-
pis (např. lovecky upotřebitelný pes).

Přihlásit psa jsou povinni i občané, 
kteří jsou od platby poplatku osvobo-
zeni. Pokud některý občan uplatňuje 
osvobození od této povinnosti, je nut-
né toto doložit. 
Dále je povinností majitelů psů, aby 
své psy nenechávali volně pobíhat 
po obci. Pokud svého pejska venčíte 
v intravilánu obce (v zastavěné čás-
ti obce), pak je nutné ho mít řádně 

uvázaného na vodítku. V případě, 
že venčí psa osoba nezletilá, pak 
musí být pes nejen na vodítku, ale
i s náhubkem. Majitel je také povinen 
neprodleně odstranit znečištění způso-
bené jeho psem na veřejném prostran-
ství. Samozřejmě výše uvedené ne-
platí pro psy služební a záchranářské, 
kteří plní výkon služby a záchranných 
prací a pro psy speciálně vycvičené 
jako průvodce zdravotně postižených 
osob.

Zdá se vám, že je obec na majitele psů 
moc přísná? Ruku na srdce, nikomu 
z nás se nelíbí, když se kvůli volně 
pobíhajícímu psu bojí maminky s dět-
mi na hřiště nebo děti jít do školy. 
Nelíbí se nám, když jdeme po chodní-
ku a kolem jsou psí exkrementy, které 
si měl nezodpovědný majitel psa
po svém miláčkovi uklidit. Obec se 
snaží vyjít majitelům psů vstříc in-
stalací odpadkových košů na psí ex-
krementy. V obci máme také cvičiště 
pro psy, které mohou majitelé využít.
Neberte, prosím, tento článek jako výt-
ku, je to pouze informace pro majitele 
psů. Jak se říká: „neznalost zákona ne-
omlouvá.“ Možná si řeknete, že tohle 
není zákon. Zákon ne, jsou to výňat-
ky z obecně závazných vyhlášek, 
které schvaluje zastupitelstvo obce
a jsou to místní právní předpisy obce, 
které je nutné také dodržovat. Jsou 
to takové „obecní zákony“. Buďme 
proto k sobě a ke všem ostatním tole-
rantní a respektujme tyto obecně 
závazné vyhlášky a nařízení. Bude 
se nám tu všem mnohem lépe žít.

Zdroj: http://www.celysvet.cz/domaci-pes.phpí

Ilona Sadílková
místostarostka
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Ochrana životního prostředí
je pro naši společnost prioritou

 

 

 

Obec Šardice 
ZA ROK 2022 BYLO ZPRACOVÁNO 3 888 kg ELEKTROZAŘÍZENÍ A TÍM USPOŘENO: 

49,56 MWh 2,47 t 230,37 m3 

176,62 kg 4 693,49 l 3,19 t 
 

* Úspora takového množství ropy  
se rovná spotřebě stejného množství 
potřebného k ujetí 68 995 km  
v běžném osobním automobile 
 
** Úspora takového množství vody  
se rovná stejnému množství, které  
je spotřebováno při 3 093 cyklech 
sprchování 

 

Elektrospotřebiče jsou součástí našeho každoden-
ního života a jen těžko si jej bez nich dokážeme 
představit. Elektroodpad je tak v současné době 
jedním z nejrychleji rostoucích druhů odpadu. Pro 
zajištění sběru a recyklace již vysloužilých elektro-
zařízení si naše obec vybrala ke spolupráci kolek-
tivní systém ASEKOL. Elektroodpad obsahuje řadu 
zdraví škodlivých materiálů a díky zajištění správné 
recyklace vysloužilých elektrozařízení přispíváme 
k ochraně životního prostředí. Recyklace navíc 
umožňuje opětovné materiálové využití a patří 
mezi základní principy cirkulární ekonomiky. Míra 
opětovného materiálového využití je velmi vysoká 
a dle jednotlivých typů výrobků dosahuje až 95 %.
Jakým rozsahem naše obec přispěla k lepšímu život-
nímu prostředí, se dozvídáme z environmentálního 
vyúčtování zpracovaného společností ASEKOL. 
Díky zodpovědné recyklaci vznikají úspory spotře-
by elektrické energie, primárních surovin, vody, 
okyselování prostředí a produkci skleníkových 
plynů.
Certifikát environmentálního vyúčtování vyčíslu-
je přínos naší obce k ochraně přírody v roce 2022. 
Vyplývá z něj, že díky množství námi odevzdaných 
elektrozařízení jsme uspořili 49,56 MWh elek-
třiny, 4 693,49 litrů ropy, 230,37 m3 vody a 2,47 
tun primárních surovin. Navíc jsme snížili emise 
skleníkových plynů CO2 ekv. o 3,19 tun, a produkci 
SO2 ekv. (který zapříčiňuje okyselování prostředí) 
o 176,62 kg.
Každý kus vytříděného elektra se počítá, což doka-
zuje příklad 100 vytříděných notebooků, které us-
poří 10 MWh elektřiny. Takové množství odpovídá 
3leté spotřebě elektřiny rodiny žijící ve standard-
ním bytu. Za 100 kg vytříděných elektrospotřebičů 
se ušetří takové množství ropy, které by stačil
na výrobu benzínu pro cestu z Prahy do Paříže.

Děkujeme všem, kteří pečlivě třídí odpad a přispívají tak 
k ochraně životního prostředí.
*Environmentální vyúčtování je vypočítáváno pomocí 
studie životního cyklu výrobku (tzv. LCA – Life Cycle As-
sessment), která vypovídá o dopadech výroby a recyklace 
jednotlivých elektrozařízení na životní prostředí. Studie 
zohledňuje všech šest skupin elektrospotřebičů, jejichž zpět-
ný odběr kolektivní systém ASEKOL zajišťuje.

Vvýsledky hlasování 2. kola volby prezidenta republiky
ve dnech 27. - 28.1. 2023

Výsledky hlasování 2. kola volby prezidenta republiky 

ve dnech 27.–28.1.2023

Volební okrsek 1 Volení okrsek 2

Počet zapsaných voličů 873 Počet zapsaných voličů 921
Počet vydaných úředních 
obálek

631 Počet vydaných úředních 
obálek

647

Počet platných hlasů 629 Počet platných hlasů 647
Číslo
kand.

Jméno a příjmení Počet hlasů Číslo 
kand.

Jméno a příjmení Počet hlasů

4. Petr Pavel 291 4. Petr Pavel 291
7. Andrej Babiš 338 7. Andrej Babiš 356
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Obecní úřad Šardice ve spolupráci s Nemocnicí Kyjov 
 

vás srdečně zve na  
 

 

 ve středu 26. dubna 2023 od 15.00 hodin 
v Obecní knihovně Šardice 

Vítáni jsou všichni bez rozdílu věku 
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Další rozměr pro Šardice aneb Kosteliska na dosah
Koncem minulého roku byla obec 
Šardice oslovena Jihomoravskou 
pobočkou České společnosti ornito-
logické (ČSO) spolupracovat na pro-
jektu, který dodá nedaleké krajině 
Šardic další rozměr.
Projekt Interreg V-A Sloven-
sko-České republiky Kam za vták-
mi č. 304021BMX4 se zaměřuje
na zatraktivnění přírodních hodnot
v přeshraničním území prostřednict-
vím intenzivní kampaně na přilákání 
obyvatel, ale i návštěvníků do území
s bohatými přírodními hodnotami
a pestrými ptačími společenstvími,
o kterých možná obyvatele ani netuší, 
že se v jejich blízkosti nacházejí.
V neposlední řadě se projekt 
soustřeďuje na výstavbu nové turis-
tické infrastruktury a rekonstrukci 
nebo revitalizaci té stávající a rozvoj 
měkkých forem turistického ruchu
v pohraničním regionu.
Vzhledem k vysokému přírodnímu 
potenciálu tohoto území se Jiho-
moravská pobočka rozhodla ve spo-
lupráci s ČSO vytvořit ptačí park.
Podstatou projektu je tedy zbudo-
vat v nivě říčky Kyjovky severně 
od Jarohněvického rybníka ptačí 
park Kosteliska (část katastru města 
Dubňany, obce Hovorany) na ploše 
min. 8 ha a cíleně tak zvyšovat bio-

diverzitu na území nově vznika-
jícího ptačího parku. Park je budován
od roku 2020, kdy byly v území vykou-
peny některé pozemky a navázána 
spolupráce s vlastníky dalších pozem-
ků. Projekt se zaměřuje především 
na biotopy přiléhající k rybníku s 
cílem podpořit jeho mimoprodukční 
funkce, především ekostabilizační. 
Prolíná se tu mozaika vodních ploch, 
rákosin, luk a lesíků. Větší či menší 
tůně střídají podmáčené rákosiny
a vrbiny přecházející ve vlhké louky 
a olšiny. Na okrajích území, pár set 
metrů od říčky Kyjovky, lze ale najít 
i zcela suchá téměř stepní stanoviště, 
která jsou vodou ovlivňována pouze 

minimálně. Na krátkém úseku se tak 
střídají zcela odlišné typy přírodních 
biotopů vhodné pro podporu výskytu 
vzácných a chráněných druhů rostlin 
a živočichů. Tato kombinace zajišťu-
je již dnes velkou pestrost. Prostředí 
obdobného charakteru mají z pohledu 
ochrany přírody a krajiny vysoký 
význam zejména jako nositelé biolog-
ické různorodosti naší krajiny.
Ptačí park zároveň zůstane územím 
přístupným lidem, což bude v bu-
doucnu podpořeno i budováním drob-
ných doprovodných prvků, mezi něž 
patří zpevněné chodníky, odpočívadla 
a pozorovatelny ptáků.

Paní starostko, proč je důležité 
zapojení Šardic v tomto projek-
tu?
Zapojením naší obce do projek-
tu zvýšíme atraktivitu naší obce 
hlavně pro ty občany a návštěvníky 
naší obce, kteří chtějí něco nového 
zažít a zároveň být v přírodě.

Co díky projektu vznikne
pro veřejnost?
V rámci projektu byly vysazeny 
ovocné stromy a keře podél polní 
cesty k lesu směrem na Dubňany, 
která vede k ptačímu parku. Ke 
zvýšení atraktivity naší obce jistě 
přispěje nový venkovní altán včet-
ně laviček, odpadkových košů a 
stojanů na kola, dvě nabíjecí stan-
ice na elektrokola, chytré mobil-
ní WC a nové vitríny na exponáty 
v Rezidenci. V rámci aktualizace 
webových stránek Rezidence, které 

budou odkazovat na projekt Ptačího 
parku, dojde ke zlepšení informova-
nosti turistů a návštěvníků naší obce.

Jakou vidíte přidanou hodnotu pro 
místní obyvatele?
Ptačí park určitě přispěje k zatrak-
tivnění naší obce. Nejen tím, že se 
zde mohou konat různé exkurze škol a 
školek a specifické vzdělávací aktivity. 
Bude možné pozorovat život ptáků a 
dalších živočichů, mnohdy vzácných 
či přímo chráněných druhů rostlin 
a živočichů. Věřím, že vybudováním 
ptačího parku se nám bude v naší obci 
žít zase o něco lépe. 

Šardice se stávají v podstatě demon-
strační obcí, co se týká různých kra-
jinných opatření, je tento projekt 
další mozaikou zatraktivnění příro-
dy a péči o krajinu kolem Šardic? 
A jak klima takového parku ovlivní 
„klima obce“?

Věřím, že projekt ptačího par-
ku příznivě ovlivní klima obce, já 
osobně vidím velký potenciál pro 
rozvoj turistického ruchu, protože 
návštěvníci naší obce k nám přije-
dou nejen za dobrým vínem a zvl-
něnou krajinou, ale mohou zažít 
i něco nového, jedinečného, a to 
navíc přímo s propojením na síť 
cyklo-a vinařských stezek.

Jak chcete čtenáře zpravodaje 
navnadit k návštěvě?
Park je zcela přístupný pro 
návštěvníky, po vybudování 
výstavby různých pozorovatelen, 
chodníčků a odpočívadel bude 
ptačí park nabízet prostor k pozo-
rování ptáků a jiných živočichů, 
prostě je zde ideální možnost vyžití 
pro všechny, a hlavně pro rodiny 
s dětmi. 

chytré mobilní WC

Blažena Galiová: „Ptačí park přispěje ke zaktraktivění obce.”
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Cílem projektu je s využitím tradič-
ních metod hospodaření jako je pastva 
či kosení, nastavit a nastartovat efek-
tivní péči o území a podpořit pestrou 
škálu biotopů od zátopy rybníka, přes 
jeho břehy, vlhké louky, mokřady 
až po suché písčité hrúdy.)
Hlavní aktivity projektu jsou pot-
lačování invazních druhů rostlin a za-
bezpečení pastvy dobytka jakožto ne-
jefektivnějšího a trvale udržitelného 
nástroje pro péči o toto území. Prio-
ritními druhy jsou ptáci, avšak cílem 

je ovlivňovat dané území tak, aby 
v něm byly co nejpříhodnější pod-
mínky pro pestrou paletu druhů rost-
lin i živočichů. Další aktivity projek-
tu se zaměřují na zpřístupnění území 
environmentálně vhodnou formou 
návštěvníkům, jak z řad místních 
obyvatel, tak turistům a zájemcům
o přírodu.
Doba trvání projektu: od 1. 9. 2022
do 31. 8. 2023 (12 měsíců)
Partneři projektu:
Česká společnost ornitologická –

Jihomoravská pobočka (HCP)
Česká společnost ornitologická (PP1)
Obec Dubňany (PP2)
Obec Šardice (PP3)
Obec Vrbovce (PP4)
SOS/BirdLife Slovensko (VP)
Rozpočet projektu: celkový rozpočet 
všech partnerů dohromady: 682 
801,37 €, z toho spolufinancování ze 
zdrojů EU (EFRR): 624 893,55 €. 
Rozpočet ČSO: 84 192,71 €, vlastní 
kofinancování 5 % (4209,64 €).

Čejka chocholatá, Foto: Aleš Prágr
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Zásady participativního rozpočtu „Naše Šardice”

PARTICIPATIVNÍ 
ROZPOČET NAŠÍ OBCE  

MÁTE NÁPAD, CO V NAŠÍ OBCI 
VYLEPŠIT?
SCHÁZÍ VÁM NĚCO VE VAŠEM 
OKOLÍ?
PARTICIPATIVNÍ ROZPOČET JE 
TADY PRO VÁS

Z rozpočtu obce Šardice pro rok 2023 
bude vyčleněno 200 000 Kč určených 
na projekty občanů – pro participa-
tivní rozpočet.
O co jde? Stačí mít zajímavý nápad, 
splnit několik pravidel, vyplnit for-
mulář a můžete zrealizovat projekt 
až do výše 100 000 Kč. O tom, které 
projekty budou realizovány, rozhodne 
hlasování veřejnosti. 

KDO MŮŽE PODAT NÁVRH?

• Předkladatelem návrhu může být 
fyzická osoba starší 15 let, nebo 
právnická osoba se sídlem v obci 
Šardice.  
Další podmínky:
• Předkladatel může navrhnout jeden
i více projektů.
• Předkladatel si musí ověřit reálnost 
rozpočtu před podáním návrhu. 
• Předkladatel ručí za správnost kon-
taktních a věcných údajů.

CO MŮŽE BÝT OBSAHEM 
NÁVRHU?

• Návrh musí být zaměřen na úpravu-

veřejného prostoru (investice, opra-
vy, mobiliář – pro sportovní a volnoča-
sové využití, dopravní infrastruktu-
ru, životní prostředí a další oblasti
využití).
Další podmínky:
• Návrh musí být umístitelný na veře-
jném prostranství nebo ve veřejně 
přístupné budově ve vlastnictví obce 
nebo organizaci zřízené obcí Šardice.
• Návrh musí být realizovatelný
do 18 měsíců od schválení zahájení 
realizace.
• Návrh musí být proveditelný, nesmí 
odporovat zákonům a územnímu 
plánu.

JAK PODAT NÁVRH?

• Lhůta pro podání návrhů: 1. 4. 2023 
– 31. 5. 2023. Můžete si vybrat, zdali 
návrh podáte písemně v listinné po-
době nebo elektronicky.
• Elektronický návrh můžete vyplnit 
přímo na webových stránkách parti-
cipativního rozpočtu www.sardice.cz, 
https://participace.mobilnirozhlas.cz/
sardice/
• Písemný návrh zašlete na předep-
saném formuláři pro návrhu projektu 
na adresu Obecní úřad Šardice, nebo 
doručte osobně na podatelnu obec-
ního úřadu. Tiskopisy jsou k dispozi-
ci na obecním úřadě a na webových 
stránkách obce. Obálku označte 
„Naše Šardice“.
• Před odevzdáním svůj projekt kon-
zultujte.

Kontakt: Blanka Mitrengová, 
e-mail: mitrengova@sardice.cz,
tel. 518 624 525.

CO BUDE NÁSLEDOVAT?

• Pracovní skupina vyhodnotí splnění 
stanovených kritérií a realizovatel-
nost. Posuzováno bude především 
technické řešení, majetkové vztahy, 
časová náročnost realizace, finanční 
náročnost.
• Pokud budou shledány odstranitelné 
nedostatky či nesrovnalosti, budete 
vyzváni k úpravě návrhu. 
• Realizovatelné návrhy, které od-
povídají výše uvedeným podmínkám, 
budou prezentovány veřejnosti pro-
střednictvím webových stránek parti-
cipativního rozpočtu, případně v rám-
ci dalších médií.

JAK BUDE PROBÍHAT
HLASOVÁNÍ?

• Hlasování o návrzích bude probíhat 
elektronicky na webových stránkách 
participativního rozpočtu: https://par-
ticipace.mobilnirozhlas.cz/sardice/
a to od 13. 9. 2023 do 31. 10. 2023.
• Podle výsledku hlasování bude 
sestaveno pořadí návrhů určených k rea-
lizaci až do vyčerpání alokované 
částky. 

REALIZACE

Odpovědnost za realizaci přebírá obec 
Šardice. Obecní úřad bude o průběhu 
realizace vydávat průběžné tiskové 
zprávy.

HARMONOGRAM
1. 4. 2023 – 31. 5. 2023  Příjem návrhů a jejich konzultace
1. 6. 2023 – 31. 8. 2023  Kontrola realizovatelnosti návrhů
13. 9. 2023 – 31. 10. 2023  Hlasování o navržených projektech
1. 11. 2023    Vyhlášení výsledků, zahájení přípravy realizace
     vítězných projektů
1. 1. 2024 - 30. 6. 2024  Realizace vítězných projektů
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Ve školce se nenudíme

Mateřská škola

Zimní období, kdy si ani sněhu moc 
neužijeme, bývá docela dlouhé. 
Proto si ho ve školce zpestřujeme 
různými činnostmi a aktivitami, jak 
jen to jde. S dětmi si hrajeme, učíme 
se, poznáváme, zpíváme si, chodíme
na poznávací vycházky…
Děti mají moc rády zvířátka. Tady na 
vesnici je zvířátek spousta, proto děti 
zvířátka dobře znají a nebojí se jich. 
Jedno dopoledne za námi přijela paní 
Lada Kománková se svými canis-
terapeutickými pejsky a předvedli 
nám spolu malou ukázku výcviku. Pe-
jsci byli moc roztomilí a děti si je hned 
zamilovaly. To dopoledne s nimi zaži-
ly spoustu legrace a zábavy. Seznámi-
ly se se životem pejska, s tím, jak se
o něj starat a pečovat o něj, aby byl 
pejsek spokojený, silný a zdravý. 
Taky si zkusily, jak se pejsek vodí na 
vodítku, hrály si se psími obojky, spo-

jovaly je a určovaly jejich barvy. A tak 
jsme všichni poznali, že mít pejska 
není vždycky jenom radost, ale je to
i velká zodpovědnost a starost…
Po dlouhém covidovém období opět 
proběhl kurz „Metoda dobrého star-
tu.“ Je to komplexní program zamě-
řený na předškolní přípravu dětí
na nástup do školy. Děti se hravou 
formou seznámí s matematikou, 
poznají čísla do 10, třídí, řadí, určují 
počet, poznávají geometrické tvary. 
Zdokonalují si jazykové dovednosti, 
rozvíjí zrakové a sluchové vnímání
a paměť. Vše vždy probíhá zábavnou 
a poutavou formou přizpůsobenou 
tempu jednotlivých dětí. Tento pro-
gram je určen pro rodiče s dětmi
a vždy je důležitá přítomnost jednoho 
z rodičů.    
V rámci spolupráce mateřské školy 
se základní školou se jedno únorové 
nedělní odpoledne v hale U Orla ko-
nal dětský ples spojený s karnevalem. 
Nejdříve slavnostně předtančili žáci

8. a 9. třídy a potom už jsme si všich-
ni užili odpoledne plné her, tanečků 
i zábavných soutěží. Každé z dětí si 
domů odnesl jak plno zážitků, tak pěk-
nou cenu z tomboly.   
V mateřské škole děti seznamujeme 
se všemi svátky a tradicemi. A tak 
zrovna přišel na řadu Masopust. Poví-
dali jsme si, co to slovo znamená
a s jakým svátkem Masopust souvisí.
Ve školce jsme si vyrobili masopustní 
masky, hráli jsme různé hry, například 
„Smetákovou, Židličkovou.“ Taky 
jsme si usmažili výborné milostě.
A protože se v naší obci v hale U Orla 
konal „Fašank“, nezahálely ani naše 
krojované děti, které předvedly pásmo 
písní, lidových říkadel a tanečků
za doprovodu cimbálové muziky 
Denica.
Čas Masopustu rychle letí a všichni už 
se chystáme na nejkrásnější jarní svát-
ky, Velikonoce. Ty už jsou za dveřmi. 
Přejeme vám, ať je všichni prožijete 
v klidu a pohodě.

Jana Dobiášová
učitelka MŠ
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Základní škola
Ples SRPŠ

Ples SRPŠ při ZŠ Šardice se usku-
tečnil v sobotu 4. února 2023 v obecní 
hale U Orla. Ples, jak již bývá zvy-
kem, zahájili žáci VIII. a IX. ročníku 
slavnostní polonézou.
Nácvik polonézy byl realizován
od začátku školního roku a sami 
žáci se na přípravě aktivně podíleli 
výběrem hudebního doprovodu, nebo 
zařazením některých tanečních figur. 

Polonézu žáci nacvičovali pod ve-
dením paní učitelky Dany Němcové
a tančilo 8 tanečních párů: Marie 
Jankůjová a Libor Štipčák, Karolína 
Boušková a Zdenek Trubač, Linda 
Vykydalová a Štěpán Koláček, Ve-
ronika Bílková a Roman Košulič, 
Michaela Chludilová a Tomáš Bla-
ta, Pavlína Zahrádková a Filip Parči, 
Klára Bábíková a Tomáš Horatius, 
Eliška Brázdová a Matyáš Zelinka.
Kromě slavnostního předtančení žáků 
nechyběl na plese ani bohatý program, 

ve kterém se představil saxofonový 
kvartet a diváky ohromil též barman 
se svou ohnivou show.
SRPŠ jako každý rok zajistilo také bo-
hatou tombolu.
Myslím, že nejen žáci, ale i všichni 
hosté si ples užili. 
Ráda bych poděkovala touto cestou 
všem, kteří se na organizaci plesu 
podíleli a chtěla bych pochválit i žáky 
za jejich aktivní účast při nácviku.

Hana Horáková
třídní učitelka IX. třídy
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Lyžařský výcvikový kurz pro druhý stupeň

Sazka, olympijský víceboj

Lyžařský výcvikový kurz žáků
6.–9. ročníku se uskutečnil těsně před 
vánočními svátky, v týdnu od 17.
 do 22. 12. 2022. Do hor vyrazilo 
celkem třicet devět dětí a čtyři in-
struktoři. Výcvikový kurz se konal
ve ski areálu Kopřivná, kde nám 
počasí v tomto týdnu velmi přálo.

Lyžařský výcvikový kurz pro první stupeň

V pondělí 2. ledna 2023 odjeli žáci 
z prvního stupně do Jeseníků. V Malé 
Morávce jsme se ubytovali v hotelu 
Brans a hned po obědě jsme vyrazili 
na sjezdovku Kopřivná.
Všichni žáci měli dvoufázový trénink 
– dopoledne a odpoledne – a ve vol-
ném čase byl přichystán program.
Ve společenské místnosti si mohli 
zahrát stolní fotbal a pingpong.
V pondělí večer jsme opékali špekáčky 
a měli noční terčový závod. V úterý 
byl filmový večer s popcornem
a ve středu jsme hráli různé deskové 

hry. Ve čtvrtek odpoledne jsme od-
jeli do Bruntálu, kde jsme relaxovali 
v aquaparku. Na závěr kurzu si všichni 
závodně sjeli slalom a poslední večer 
byl taneční, ukončený předáváním 
diplomů a medailí.
V pátek odpoledne jsme se vráti-

li domů a všichni žáci se do té doby 
naučili lyžovat. Chválím děti za vzor-
né chování a také to, že celý týden 
jsme byli bez mobilních telefonů.
Děkuji všem, kteří nám s lyžařským 
kurzem pomáhali a těšíme se na další 
spolupráci.

Během pěti dnů se všichni seznámili 
se základní lyžařskou průpravou. Ti 
zdatnější celý týden pečlivě pilovali 
carvingový oblouk. Žáci, kteří byli 
na lyžích poprvé, během prvních dnů 
zvládli nácvik základních lyžařských 
oblouků a v polovině týdne už bez 
problémů sjížděli modrou sjezdovku. 
Nechyběl ani pestrý večerní program, 
v jehož rámci byly děti poučeny 

o zásadách bezpečnosti pohybu 
na horách. Velké oblibě se těšily 
i soutěžní hry. 
Největším zpestřením byl pro žáky 
karneval na lyžích, který jsme us-
pořádali ve středu odpoledne. Všich-
ni jsme se po sjezdovce proháněli 
v maskách všeho druhu a náramně si 
to užívali. Už teď se těšíme na další 
lyžák. 

Ve čtvrtek 2. března se žáci základní 
školy zúčastnili okresního kola Saz-
ka olympijského víceboje – odznak 
všestrannosti. Vybraní žáci měli 
možnost porovnat své sportovní do-
vednosti s ostatními třemi základními 
školami v pětiboji.
Sportovní dopoledne jsme strávili
ve Velké nad Veličkou, kde sportovce 
pozdravila i olympionička Šárka 
Kašpárková. Žáci do svých výkonů 
dali opravdu maximum. Přivezli jsme 
celkem osm diplomů a z toho čtyři 
postupová místa do krajského kolo. 
To se uskuteční v květnu v Brně, kde 
nás budou reprezentovat tito žáci: 

Rozálie Procházková, Jakub Stehlík, 
Adéla Knoflíčková, Sofia Caruana. 

Sportovní dopoledne jsme si všichni 
společně užili.  

Mgr. Jarmila Mokrá
vedoucí kurzu

Erika Maradová

Krystýna Sadílková
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Na chvíli dokumentaristou

Fašaňk

Žáci ze Základní školy T. G. Masary-
ka Šardice se v rámci projektu Post 
Bellum „Příběhy našich sousedů“ 
na několik měsíců stali dokumenta-
risty. Tříčlenný tým ve složení Ema 
Civišová, Ondřej Jankůj a Karolina 
Sahrai měl za úkol najít pamětníka, 
zachytit jeho příběh a naučit se ho 
vyprávět prostřednictvím reportáže. 
Tým vedla paní učitelka Erika Mara-
dová.
Žáci si poslechli příběh Šardičanky 
Ludmily Jankůjové, babičky Ondry. 
Paní Jankůjová zavzpomínala na své 
rodiče, kterým komunisté po roce 
1948 vzali hospodářství.

Dále na to, že se s nimi někteří 
sousedé přestali bavit, protože se ani 
v minulém režimu nevzdali své víry. 
S žáky se však podělila i o radostné 
zážitky z jejího života.
Reportáž jel tým natáčet do Českého 
rozhlasu Brno a vy si ji budete moci 
již brzy poslechnout na webu projektu 
www.pribehynasichsousedu.cz/ho-
doninsko.
Jako správní dokumentaristé představí 
žáci příběh i veřejnosti. Slavnostní 
tečkou bylo společné ukončení, které 
se konalo 28. března v kině Panora-
ma v Kyjově. Žáci zde odprezentovali 
své práce a porota následně ohodno-
tila jejich výkony. Všechny reportáže 
obohatí archiv Paměti národa, aby se 
příběhy i nadále uchovaly.

Fašaňk neboli pochování base bývá 
v naší dědině tradičně pořádán 
v neděli odpoledne v hale U Orla. 
Letos zde bylo opravdu plno. A to 
také proto, že se všichni moc těšili 
na vystoupení dětí z mateřské školky 
a dětí ze Šardičánku. Pro všechny vy-
stupující děti, jejich vedoucí a také 
pro muzikanty z CM Denica začaly 
přípravy na toto odpoledne několik 
týdnů předem. Nacvičit totiž s tolika 
dětmi pěkná a povedená vystoupení 
není jednoduché. Muzikantům děku-
jeme za jejich spolehlivost, ochotu
a trpělivost. Odměnou nám byl 
bouřlivý potlesk všech přítomných.

Michaela Mrázková
Paměť národa Jižní Moravy

Lenka Cápková
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Obecní knihovna Šardice

Obecní knihovna Šardice v roce 2022 
poskytovala své služby dvakrát týdně 
pro veřejnost, a to ve středu a v pátek, 
celkem 11 ½ hodin týdně. Mimo tyto 
dny bývají prostory dále poskytnu-
ty k dalším kulturním a vzdělávacím 
činnostem pro občany.
Webové stránky Obecní knihovny 
(http://knihovnasardice.webk.cz) 
zaznamenaly během roku 496 návštěv, 
což je o 9 vstupů více než v roce 2021. 
Veřejnost využívá také elektronické 
služby prostřednictvím internetových 
stránek mimo knihovnu, a to vstup
do on-line katalogu (135 vstupů)
a vstup do výpůjčních protokolů
(32 vstupů). 

K 31. 12. 2022 bylo v knihovně re-
gistrováno 91 čtenářů (84 v r. 2021), 
kteří zaplatili čtenářský poplatek
za příslušný rok, z toho bylo 16 dětí 
do 15 let (o 13 více než v r. 2021). 
Knihovna v roce 2022 zaznamena-
la celkem 2156 fyzických návštěv, 
v roce 2021 bylo zaznamenáno 1110 
návštěv. Celkem bylo vypůjčeno 2653 
knižních titulů (2 278 titulů v roce 
2021).

V červenci 2023 proběhla v knihovně 
revize knižního fondu. Zrevidováno 
bylo 5 681 svazků, z nichž bylo 
zjištěno 21 svazku nezvěstných. 

Obecní knihovna se aktivně zapo-
juje do akcí na podporu čtenářské 
gramotnosti a budování pevných va-
zeb v rodině a společnosti. Úzce spo-
lupracuje s Obcí Šardice, se ZŠ T. G. 
Masaryka Šardice, MŠ a místními 
spolky. Knihovna je členem Svazu 
knihovníků a informačních pracov-
níků ČR a také aktivně podporuje ak-
tivity „Celé Česko čte dětem“ a „Ros-
teme s knihou“. 

Prostory obecní knihovny využíva-
li také senioři, kteří se scházeli 
v knihovně v rámci měsíčního kurzu 
Trénink paměti, kde si zábavnou for-
mou procvičují své vědomosti. 

Knihovna realizovala v rámci pro-
jektu „Už jsem čtenář“ pasování 
prvňáčků na čtenáře, dále tři besedy 
pro děti ze ZŠ na téma Bylinné in-

spirace s Veronikou Mergentalovou, 
další setkání s dětmi z 1. a 2. třídy 
v březnu k měsíci knihy, Anderseno-
vu noc. Na podzim byly uspořádány 
další vzdělávací besedy pro děti ZŠ 
a MŠ. Během roku probíhalo cvičení 
v knihovně.  

Dále v knihovně proběhla beseda
o Československých legií a setkávaly 
se zde maminky s dětmi v rámci Klu-
bu maminek.

PŘEHLED
NEJVÝZNAMNĚJŠÍCH
AKCÍ V KNIHOVNĚ:
Březen 2022
Jako každý rok se knihovna zapojila 
do celostátní akce „Březen – měsíc 
čtenářů“. V tomto měsíci měl regis-
traci zdarma každý nový návštěvník 
knihovny a dlužníci mohli využít od-
puštění penále za pozdní vrácení knih. 
Byla uspořádána vzdělávací beseda 
pro děti ze ZŠ.
Duben 2022
Knihovna se zapojila do akce „Ander-
senova noc“, které se zúčastnilo 35 
dětí. Celé odpoledne a večer nabité 
čtením, tvořením a soutěžemi. Akce 
byla zakončena společným noco-
váním.
Květen 2022
Bylinné inspirace s Veronikou Mer-
gentalovou s dětmi prvního stupně 
ZŠ. Děti získávaly vědomosti o jarní 
přírodě a bylinkách kolem nás ne-
jen z encyklopedií, ale mohly si vy-
zkoušet jejich testování, použití
ve školní zahradě. Starší děti si také 
vyzkoušely jednoduché recepty 
s bylinkami. 
V odpoledním čase proběhl v kni-
hovně také seminář pro veřejnost 
zaměřený na pěstování bylinek, jejich 
využití v kuchyni, a hlavně pro své 
zdraví. Veronika Megentalová také 
upozornila na spoustu zajímavých 
receptů a na zajímavé knihy o tomto 
tématu.
Červen 2022
Pasování prvňáčků na čtenáře –
13. červen byl slavnostním dnem pro 
děti z první třídy ZŠ. Obecní kniho-
vna Šardice se každoročně zapoju-
je do projektu na podporu čtenářské 
gramotnosti „Už jsem čtenář – Kníž-
ka pro prvňáčka“. Cílem projektu je 
rozvoj čtenářských návyků žáků již 

od prvního ročníku školní docházky. 
Do letošního ročního tohoto projektu 
byly zapojeny děti první třídy s paní 
učitelkou Mgr. Jarmilou Mokrou. Od-
měnou za úspěšné absolvování pro-
jektu děti obdržely knížku pro prvňáč-
ka, původní českou novinku, která 
byla napsána a ilustrována výhradně 
pro účastníky projektu. Ve školním 
roce 2021/2022 děti obdržely knihu 
od spisovatelky Kláry Smolíkové
a fotografa Petra Václavka „Dubánek 
a tajný vzkaz“. Děti první třídy si 
odnesly tuto knihu jako vzpomínku
ze slavnostního pasování na čtenáře.
Listopad 2022
9.11.2022 se v knihovně konala bese-
da pro veřejnost o československých 
legiích spojená s prezentací knihy 
„Šachová srdce legionářů“ a chut-
návkou „legionářského“ rumu Hef-
fron, pojmenovaného po lodi, která 
dvakrát přivezla legionáře z Vladisto-
voku domů.
V listopadu také byly uspořádány 
besedy pro děti ze ZŠ a MŠ na téma 
„Poprvé v knihovně“. První bese-
da byla pro děti 1. třídy, začína-
jící čtenáře, kteří společně poprvé 
navštívili knihovnu. Při návštěvě se 
seznámily s prostředím knihovny 
a knížkami pro nejmenší čtenáře. 
Společně jsme si přečetli vánoční 
pohádku o Kočičce a pejskovi, jak šli 
poradit panu Čapkovi, aby napsal pěk-
nou a poučnou pohádku pro děti. Na 
závěr besedy děti za odměnu obdržely 
malý čtenářský deníček, do něhož si 
mohou zaznamenat další pohádkové 
příběhy, které si přečtou společně
ve škole, s rodiči či prarodiči.
Při besedě na téma „Ladova zima“ 
knihovnu navštívily děti z druhé 
třídy. Společně jsme si připomněli 
významné výročí narození i úmrtí ilu-
strátora, kreslíře, malíře a scénogra-
fa, Josefa Lady. Provedli jsme krát-
kou procházku jeho životem a krátkou 
četbou jsme si připomněli jeho pohád-
ky a říkadla. Nezapomněli jsme také
na oblíbené obrázky „Ladova zima“, 
které jsou pro toto období aktuální.
Na závěr se děti vžily do role knihovní-
ka a vyzkoušely si obalit knihu.
Měsíc listopad byl uzavřen poslední 
besedou, a to s dětmi z MŠ.

Prosinec 2022
Obecní knihovna v rámci akce „Den 
pro dětskou knihu“ uspořádala burzu 

Marie Olšerová
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knih, a to v neděli 4. 12. v odpoled-
ních hodinách v rámci Mikulášských 
trhů. Bylo prodáno téměř 100 knih, 
výtěžek bude použit na akce pořádané 
knihovnou.
Vzdělávání knihovníků v roce 2022
V rámci vzdělávání knihovníků nepro-
fesionálních knihoven v roce 2022 se 
knihovník Obecní knihovny v Šardi-
cích zúčastnil seminářů pořádaných 
Městskou knihovnou Hodonín
a seminářů pořádaných on-line. Jed-
nalo se o přednášku na téma Britská 
detektivka, přednášející M. Sýkora, 
dále odborný seminář na téma „Práce 
s dětským čtenářem – praktické ukáz-
ky pro realizaci besed“, přednášející 
Alena Přikrylová. Nedílnou součástí 
je samo vzdělávání prostřednictvím 
odborné literatury.

KNIHOVNA V OBDOBÍ
LEDEN – ČERVEN 2023
Trénink paměti pro seniory bude na-
dále probíhat 1x měsíčně v prostorách 
knihovny.
Měsíc Březen je věnován knihám
a všem návštěvníkům knihovny. 
Během měsíce března, jako každo-
ročně, byla registrace nových čtenářů 
zdarma a čtenářům byly odpuštěny 
poplatky z prodlení za pozdě vrácené 
knihy. 
V měsících březnu až červnu se budou 
v knihovně konat akce k podpoře dět-
ského čtenářství, besedy pro děti ZŠ
a MŠ, Andersenova noc 2023, při níž si 
připomeneme 90 let Ferdy Mravence 
a 180 let vzniku Andersenovy pohád-
ky Ošklivé káčátko. Vzpomínka 
bude věnována 100. výročí narození
ilustrátorky Heleny Zmatlíkové.
Ke zhlédnutí bude také malá výsta-
va o tajemném království Mustang – 
Nepál.
Děti z první třídy byly přihlášeny
do projektu „Už jsem čtenář“, který 
bude ukončen slavnostním pasováním 
dětí na malé čtenáře začátkem měsíce 
červen.

PRŮZKUM
Tímto žádáme všechny děti, mládež
a ostatní spoluobčany o zapojení
do průzkumu o Obecní knihovně
v Šardicích. Dotazníky k průzkumu 
budou dostupné v elektronické po-
době na stránkách Obecní knihovny 
Šardice (http://knihovnasardice.webk.cz, 

Dotazník knihovny). Zde naleznete 
odkazy na dotazník pro děti a mládež 
a dotazník pro ostatní veřejnost včet-
ně odkazů na přímý vstup. Dotazník je 
možné také vyplnit pomocí mobilu po 
naskenování QR kódu nebo můžete 
také použít odkazy na stránkách OÚ
a na stránkách Facebooku. Jejich vy-
plnění nezabere více než pět minut. 
Dotazník pro ostatní veřejnost je 
k dispozici také v listinné formě a je 
součástí tohoto zpravodaje. Sběrnými 
místy pro zpětné vrácení vyplněných 
dotazníků jsou knihovna a obecní 
úřad. 
Průzkum o obecní knihovně Šardice 
potrvá od 15.3. do 15.5.2023.

DOTAZNÍK JE PŘIPRAVEN 
PRO:
 - pro děti a mládež   https://www.
su rv io . com/su rvey /d /C7A1M -
1S9P8A1G1W2L
 - pro ostatní veřejnost

https://www.survio.com/survey/d/
B7G9A6R3K8M3T9M5Q
Za vyplnění dotazníků a jejich zpět-
nou vazbu předem velmi děkujeme. 
Získané informace budou využity pro 
další zkvalitnění služeb a případné je-
jich rozšíření. 

KNIHOVNA JE OTEVŘENA 
dopoledne ve středu od 8:00 do 12:00
odpoledne v pátek od 16:00 do 19:30

Rádi vám pomůžeme nebo odpovíme 
na vaše požadavky či otázky prostřed-
nictvím e-mailu:
knihovna.sardice@seznam.cz
K dispozici jsou také internetové 
stránky knihovny (knihovnasardice.
webk.cz), kde je možné pomocí online 
katalogu prodloužit výpůjčky, podí-
vat se do katalogu knih v knihovně, 
případně si vytvořit rezervaci.
Těšíme se na vaši návštěvu a milé set-
kání s vámi čtenáři i ne-čtenáři.
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Ohlédnutí za krojovým plesem a fašaňkem

V letošním roce jsme konečně po 
dlouhé covidové pauze mohli uspořá-
dat krojový ples v klasickém termínu, 

na který jsme byli zvyklí. Tento rok 
připadl termín plesu na 11.2.2023.
Na plese jsme přivítali přespolní 
chasy hned z několika okolních obcí, 
a to Svatobořic-Mistřína, Krumvíře, 
Dambořic, Čejkovic, Žeravic a Ho-
donína. Moravskou besedu si tedy 

dohromady zatancovalo devět koleček 
krojovaných. 
K tanci a poslechu hrála dechová hud-
ba Miločanka a cimbálová muzika 
Denica. Těšil nás velký počet jak kro-
jovaných, tak nekrojovaných účast-
níků a myslíme, že se ples vydařil. 

Plesovou sezónu jsme o týden pozdě-
ji, tedy 18. a 19. února, zakončili so-
botní fašaňkovou obchůzkou, o kterou 
se již tradičně postarala šardická cha-
sa za doprovodu CM Denica. 

V neděli se na fašaňkovém odpoledni 
předvedly krásným vystoupením děti 
z mateřské školy a děti z folklorního 
souboru Šardičánek. Zpěvem od-
poledne zpestřil ženský sbor Voničky 

a mužský sbor Mužáci ze Šardic.
K tanci a poslechu nám hrála dechová 
hudba Mladá muzika. 
Na závěr proběhlo tradiční pochování 
basy a nastalo tak období půstu. 

Renata Forejtíková
předsedkyně FOS Šardičan, z. s.
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 Ochotníci ze Šardic

Mgr. Jana Kolaříková

V minulém roce nám opět vánoční čas 
zpříjemnila pohádka, kterou šardičtí 
ochotníci sehráli 28. 12. v obecní hale 
U Orla. Tentokrát šlo o pohádku čer-
tovskou s názvem „Čert vem andě-
la!“. Byla to veselá pohádka o tom, že 
ani čertovští rodiče to nemají se svou 
dcerou na vdávání jednoduché. Jejich 
jediná dcera Belinda se totiž nudila, 
a tak se na radu mazaného hříšníka 
Vyžírky stala šíleně smutnou čerticí, 
kterou mohl rozesmát jen ženich. 
Tím se nakonec, k překvapení všech, 
stal anděl. Aby mohli být spolu – čer-
tice a anděl, museli odejít do služby 
k Mikuláši. Jedině u něj může žít čert 
s andělem. 
Veselá pohádka vyplněná zvučnými 

písničkami přinesla radost nejen 
zúčastněným divákům, ale hlavně 
všem účinkujícím, kteří byli od-
měněni potleskem. 
Nový rok 2023 začal pro mužsk-
ou část ochotnického spolku pilným 
úsilím při nacvičování tradiční oslavy 
Mezinárodního dne žen. Estráda s let-
itou tradicí byla sehrána 18. března v 
hale U Orla. Na účastníky, kteří přišli
v hojném počtu, čekaly dvě hod-
iny zábavy plné veselých scének, 
písniček, sportovních a hudebních 
výkonů. 
Diváci na začátku zhlédli scénku 
o Adamovi a Evě, zapojili šedé moz-
kové buňky při poznávání řeckých 
bohyní a následně se přenesli na se-
minář, na kterém si známé celeb-
rity jako Kleopatra, Lucie Bílá, 
babička, kněžna Libuše nebo Ma-
rie Curie-Skłodowská vyzkoušely 

vysypávání slováckých orna-
mentů pískem. Vynikající byly 
také hudební výkony mladých 
muzikantů, skupiny saxofonistů 
nebo pěvecké vystoupení našeho 
mladého člena – úspěšného účast-
níka pěvecké soutěže Superstar 
Kristiana Ilčíka. Celým večerem 
nás provázel režisér a moderátor 
Jiří Foltýn.
Všechna vystoupení byla opětová-
na velkým potleskem, lidé v sále 
se bavili, usmívali a zpívali si, 
takže akci můžeme považo-
vat za vydařenou. Mužské části 
ochotnického sboru všichni moc 
DĚKUJEME. Děkujeme tímto 
také všem, kteří se jakkoliv podíle-
li na přípravě této akce. 
V neposlední řadě děkujeme 
také našim fanouškům, kteří nás 
podporují svou účastí na našich 
vystoupeních a těšíme se brzy
na shledanou.
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Cvičení s Orlíčky
V průběhu roku 2022 vznikla myšlen-
ka uspořádat v naší obci pohybové 
aktivity a cvičení s malými dětmi
do šesti let věku.
Jedním z důvodů, proč jsme se 
rozhodli počátkem roku 2023 zahájit 
pod Orlem jednotou Šardice cvičení 
s těmi nejmenšími, byl nedostatek 
pohybu. Pohyb nám i našim malým 
dětem v zimních měsících velmi chy-
bí. Některé maminky se proto s dětmi 
vydávaly za pohybem do okolních 
obcí, což nás také utvrdilo v myšlence 
zahájit v naší obci cvičení, které jsme 
pojmenovali „cvičení s Orlíčky“.
Cvičení s Orlíčky je zaměřené
na celkovou koordinaci, protažení
a překonávání menších překážek. Vše 
je spojeno především se zábavou.
Na každé hodině se s dětmi přivítáme, 
uděláme rozcvičku a zacvičíme si
u básniček, písniček a říkanek.
Na závěr každé hodiny je dětmi vel-
mi oblíbená opičí dráha. Cvičení
a pomůcky na hodinách obměňujeme, 
aby byl pohyb různorodý a hlavně 
zábavný. 
Cvičení s Orlíčky vnímáme jako 
prospěšné, protože v něm také spatřu-
jeme i to, že děti si na sebe postupně 
zvykají a zapojují se i samostatně
do cvičení s jinými dětmi, a když se 
venku potkají, dokáží si spolu hrát.
Moc nás těší, že se cvičení s Orlíčky 
ujalo, že je o něj velký zájem a naše 
myšlenka se naplnila.
Z činnosti Orla jednoty Šardice
Jako Orel jednota Šardice jsme se 
v zimních měsících věnovali péči 
o kroje, kdy paní Ludmila Špérová 
ukázala zhotovení šňůrkové správy
na jupku a paní Miloslava Bravencová 
předvedla vázání šatky. Z hodiny péče 
o kroje jsme pořídili videozáznam, 
který má na internetu velký ohlas a již 
zaznamenáváme 9000 zhlédnutí. Tím-
to oběma moc děkujeme. 
Dále pro vás chystáme ukázku vázání 
turečáku a škrobení a žehlení fěrtochů.
Pokud byste chtěli vědět o našem 
dění více, můžete se na nás podívat
na facebookových stránkách „Orel 
jednota Šardice“.

Ing. Ludmila Nedůchalová

Z činnosti Orla jednoty Šardice
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Betlémské světlo

Skauti Šardice

Betlémské světlo je předvánoční služ-
ba skautů a skautek společnosti. Je 
symbolem míru, naděje a přátelství
i v náročných chvílích, které prožívá-
me v posledních letech. Připomíná 
nám, že pevné blízké vztahy a vzá-
jemná pospolitost jsou tím, na čem 
může zdravá společnost stát.
Mít doma Betlémský plamínek a nene-
chat ho zhasnout znamená stát se sou-
částí nekonečného řetězu míru a radosti.
O šíření vánočního plamínku u nás 
se skauti a skautky starají již více než
30 let, poprvé doputovalo do tehdej-
šího Československa po pádu komu-
nistického režimu. Myšlenka šíření 
předvánočního pokoje a míru vznikla
v Rakousku, odkud se rozšířila
do mnoha zemí světa. Úplně poprvé 
plamínek přicestoval v roce 1986 le-

tadlem do Lince, kde se stal součástí 
vánoční sbírky rakouského rozhlasu 
a televize na pomoc znevýhodněným 
dětem. Netrvalo dlouho a předávání 
světla se odtud díky skautským orga-
nizacím rozšířilo do celého světa.
V roce 1990 se s myšlenkou Betlém-
ského světla seznámili brněnští skauti 

na mezinárodním setkání skaut 
a skautek z celého světa a od té 
doby se koordinaci akce v Čes-
ku věnují.  Letos plamínek cestu 
z Betléma do Vídně absolvoval 
letecky 10. prosince. Pak ho rak-
ouští skauti předali skautským 
delegacím z celé Evropy ve 
vídeňském kostele Neuottakring 
při ekumenické bohoslužbě. Od-
sud čeští skauti dovezli Betlém-

ské světlo do Brna. Následující týden, 
17. prosince, se pak vánoční plamínek 
díky skautským dobrovolníkům rozšířil 
po celé republice – rozvoz probíhá již 
tradičně po vlakových trasách.
Do této akce jsme se letos opět zapo-
jili i my a na Štědrý den jsme vyrazili
do ulic s lucerničkami.

Zdroj: www.skaut.cz/betlemskesvetlo2022

Z dění v obci
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Lucky

Alena Foltýnová

Svatá Lucie se narodila ve třetím sto-
letí v rodině zámožných křesťanů.
Po otcově smrti se ale matka rozhod-
la ji provdat za bohatého pohana. 
Lucie ho odmítla a své věno rozdala 
chudým. Nakonec zemřela rukou ka-
tovou.

Svatá Lucie byla uctívána jako 
patronka švadlen, kočích a přadlen. 
Proto nesměly ženy a dívky v ten-
to den uklízet, příst a ani prát, aby si 
odpočinuly. Podle staré tradice vždy
v předvečer svátku svaté Lucie tj. 13. 
prosince, obcházely Lucky domy a za 
ženy perútkama (husími křídly) vyme-
taly ze všech koutů smetí, zlo a nepo-
řádek na znamení vymetení nemocí
a všeho zlého. Také se věřilo, že Lucie 
má moc ochránit proti čarodějnicím. 

Těmto obchůzkám se říkalo Lucie.
Lucky chodívaly celé zahalené v bílé 
plachtě, obličej měly zamoučený
v ruce nesly perútky, někdy taky vařej-
ky, košík s přízí a vřeteno.
Letos měli někteří obyvatelé Šardic
to štěstí, že je Lucky navštívily a oni pak 
mohli s nimi tento starý zvyk prožít.
Za milý zážitek a za to, že se snaží 
tento zvyk v Šardicích obnovit, děku-
ji Jitce Červinkové, Katce Lesovské
a Helce Špérové.

Ohlédnutí za obecním plesem

Ilona Sadílková
místostarostka

Po dva roky nás vždy v plesové 
sezóně trápily různé epidemie a různá 
epidemiologická opatření, která nám 
bránila v tom si plesovou sezónu 
pořádně užít. Konečně letos nastal 
čas, kdy nás nikdo a nic neomezu-
je anebo už jsme si zvykli a nic nás 
neodradí. Proč se tedy nepobavit
A když už je ta plesová sezóna v pl-
ném proudu, proč si ji trochu nepro-
táhnout a víc se neveselit? Někdy 
je opravdu potřeba všechno hodit
za hlavu a jen tak s přáteli posedět, 
popovídat si, poslechnout si pěknou 
muziku a třeba si i zatancovat. Proto 
se vedení obce rozhodlo uspořádat 
obecní ples.
Protože jsme chtěli, aby ples nebyl 
jenom o zábavě, spojili jsme tuto akci 

i s něčím užitečným, a to podporou 
Mladé muziky. Mladá muzika totiž 
dostala možnost zúčastnit se v ter-
mínu 12.–17.9. 2023 Mezinárodního 
orchestrálního festivalu Golden Sar-
dana ve Španělsku. Této soutěže se již 
naši mladí muzikanti zúčastnili v roce 
2019 a byli opravdu úspěšní. Naší 
prioritou je, aby Mladá muzika fun-
govala, abychom měli v obci spous-
tu mladých hudebníků, pro které je 
hudba koníčkem a zábavou. Proto je 
potřeba, abychom děti nějak motivo-
vali a tato cesta je bezpochyby dob-
rou motivací. Samozřejmě s tím jsou 
spojeny výdaje na cestu a ubytování 
mladých muzikantů, které nebudou 
malé. Abychom veškeré náklady ne-
nechávali na obci, řekli jsme si, že 
využijeme příležitosti a pokusíme se 
získat alespoň část financí na tuto ces-
tu prostřednictvím plesu. 
Obecní ples se konal v sobotu 

25.2.2023 v obecní hale U Orla. Pořa-
datelé, Obec Šardice ve spolupráci se 
Sborem dobrovolných hasičů Šardice, 
pozvali dechovou hudbu Mistříňanka, 
která pozvání přijala a svým výkonem 
potěšila všechny přítomné a navodila 
dobrou náladu. Jsou to opravdu pro-
fesionálové, kteří hrají především srd-
cem.
Připraveno bylo vystoupení Tanečního 
klubu Black and White z Hodoní-
na, hasiči si přichystali pro přítomné 
bar a místní vinaři poskytli svá vína 
k ochutnávce. Nechyběla ani dámská 
volenka, kterou jsme pojali trochu 
s nadsázkou. Věříme, že čelenky se 
zaječíma ušima, s barevnými péry, 
ušima Mickey Mouse nikoho neura-
zily, ale spíš rozesmály. Pokud jsme 
někoho urazili, pak se omlouváme.  
Samozřejmě nechyběla tombola, 
která díky sponzorům a rodičům dětí 
byla opravdu bohatá. 

AIG Moravia a.s. Ing. Pavel Holešínský
Petr Petrů
Fides Agro s.r.o.
Martina Blatová
Dacom Pharma s.r.o.
Alžběta Plachá (Bočková)
Irma Bábíková
Karel Macháček, Počítače Strážnice
SMERO, spol. s r.o. Hodonín
Rodinné vinařství Buštík
Vinařství Nechory
Swietelsky Stavební s.r.o.
Zbyněk Bábík, zednictví
Obec Kostelec
Elektromontáže Radim Pechura
DDK Bohemia s.r.o.
Truhlářství Jan Zahrádka

Bauma servis, s.r.o., Martin Bednařík
Ladislav Cápek, soukromý zemědělec
Olga Bábíková, restaurace U Orla
Štěpán Dufek – tesařství
Miwaco Group s.r.o., Jaroslav Grdina
Petr Čejka, opravy silnic Mutěnice
LERO Plus s.r.o., Roman Hlavinka
MS Hubert Šardice
Radek Vlašic – zámečnictví
Jana Hnilicová
SDH Šardice
Věra Šnajdrová – stavebniny
Pavlína Měchurová
Čokolásky – Jana Bábíková
Vinařství Božena Maradová
Jana Kalná – Ovoce, zelenina
Zenergo a.s.

doc. Dr. Ing. Petr Marada
Pekárna Šardice
Vinařství Grmolec Hovorany
Manželé Zdeněk a Blažena Galiovi
Ilona Sadílková
Miroslav Marada 
Poděkování patří i místním vinařům, a to:
Vinařství Ševčík
Vinařství Zdeněk Benešovský
Neoklas a.s. Šardice
Rodinné vinařství Buštík
Vinařství Pavel Šnajdr
Vinařství Marie Petulová
Vinařství Božena Maradová
Vinařství Zdeněk Galia
Vinařství Pavel Padalík
Vinařství Ladislav Profota

Ještě jednou děkujeme všem spon-
zorům za poskytnuté ceny do tom-
boly, místním vinařům za poskytnuté 
vzorky vín, rodičům dětí za poskyt-
nuté ceny, Sboru dobrovolných hasičů 
za pomoc a přípravu baru i všem os-

tatním, kteří přispěli do tomboly a ne-
chtěli být uvedeni. Poděkování patří 
DH Mistříňanka za skvělý výkon, 
všem, kteří se plesu zúčastnili a koupí 
vstupenky, lístků do tomboly i dámské 
volenky přispěli na cestu Mladé muzi-

ky do Španělska. Věříme, že nelitu-
jete času, který jste strávili na plese, 
že jste se dobře bavili a že se můžeme 
těšit příští rok na shledanou.  

DĚKUJEME TEDY TOUTO CESTOU SPONZORŮM:
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Setkání bývalých spolupracovníků Dolu Dukla
V pátek 3.3.2023 se v restauraci 
Vinařství U Šťastných ve Svato-
bořicích-Mistříně uskutečnilo set-
kání bývalých spolupracovníků 
strojní údržby a zámečníků důlní do-

pravy. Setkání proběhlo k 30. výročí 
ukončení těžby na Dole Dukla v Šar-
dicích. Těžba v tomto posledním dolu 
v kyjovské sloji byla ukončena v rám-
ci útlumu hornictví 30.12.1992

ve 13 hodin a od 1.1.1993 započala 
likvidace tohoto dolu.
Setkání bylo velmi příjemné plné 
vzpomínání a historek.

Zajímavosti
Zakládání JZD (jednotné zemědělské družstvo)

O združstevňování bylo poprvé slyšet 
tak po únoru 1948. Více potom kolem 
roku 1950, když byly na školách nový 
učebnice, jak češtiny, tak ruštiny. 
Ty byly plný sovětských kolchozů
a sovchozů. Kolchozy byly družstevní 
a sovchozy státní. V učebnicích byly 
velice úspěšný. Například sme se učili 
o kostromské krávě, kerá dávala 60 l 
mlíka denně. Nakonec se zjistilo, že to 
bylo mlíko z celýho kravína. Byly aji 
další vtipy, že v sovětským svazu majú 
obilí jak telegrafní slúpy. Né tak ve-
liký, ale tak daleko od sebe.
Nebo sme se učily, že se orají kazašský 
celiny a seje se tam obilí. Učitelé
to chválili a říkali, že je tam tak dobrá 
půda, že stačí jen orat, set a sklúzat. 
Učitelům se ani nedivím, ti nevěděli
o nic víc jak žáci. Bylo to za Chruščeva 
a skončilo to velice neslavně. Sovětský 

svaz mosel celiny opustit a nakupovat 
miliony tun obilí, třeba z Kanady. 
Věřím, že tvůrci těchto učebnic neměli 
o Sovětském svazu dost pravdivých in-
formací a neměla je ani vláda.
K prvnímu pokusu založit družst-
vo došlo někdy po roku 1950, kdy 
všecí zemědělci byli nucení vstúpit 
do družstva a potom zas všecí hned 
vystúpili, až na dva sedláky, keří už 
dostali funkce. Jeden z nich se stal 
agronomem. Ten ale už předtým 
zkúšal aji jiné možnosti a nejaký čas 
byl aji v pohraničí jako dosidlenec. 
To bylo ale u sedláků nezvyklé a ta-
kovým lidem se říkalo zlatokopové. 
V pohraničí dlúho nevydrželi, zebrali, 
co šlo a vrátili se dom.
V pohraničí sem byl u příbuzných 
na prázdninách. Kolem těchto dvou 
sedláků se utvořilo z několika ma-
lorolníků a bezzemců za přispění státu 
menší družstvo. Od státu dostali půdu 
zkonfiskovanú církvím a statkářům. 

Jezdili sme kolem jejich polí, jedno 
sme měli vedle našeho, tak vím, jak 
to vypadalo. Když rozhazovali umělý 
hnojiva, tak byly na poli vidět kusy 
hnojiv veliký jak pěst. Tenkrát nebyly 
hnojiva granulovaný, ale práškový, 
kerý ztvrdly na kusy. Ty se mosely před 
použitím rozbijat na drobno. Druž-
stevníci si prácu ulehčili, kusy neroz-
bijali, a proto bylo pole nerovnoměrně 
pohnojený. Ani ten špatný hospodář 
by to tak neudělal.
Súsední pole patřilo tomu druhému 
sedlákovi, kerý byl předsedú dru-
žstva. Jednú před číslem 19, kde mělo 
družstvo sídlo, se připravovaly ženy 
na nejakú prácu. Vyšel ven předseda
a říkal, ženský trochu se pohnite, ste 
jak zpomalený film. Jel sem tenkrát 
okolo nich, tak sem to slyšel.
Stát, aby družstvo zvýhodnil, tak 
kolem roku 1952 vymyslel HTUP 
(hospodářsko-technická úprava
půdy). Ta spočívala v tom, že se 

Josef Zajíc
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družstevníkům vymění lán na nejlepší 
půdě a původním majitelom půda 
horší po celým katastru. Zemědělcům 
sa to vůbec nelíbilo a svolali velký 
shromáždění, několika set občanů 
před MNV (místní národní výbor), 
kerý tenkrát byl v budově dnešní poš-
ty. Nadřízený orgány povolaly policii, 
to dojel autobus policajtů aji se 
zbraněmi. Obklíčili celý shromáždění 
a dva účastníky, mluvčí zatkli. Byli 
to tetička T. Šťástná a strýček Juras. 
Jak to probíhalo dál, nevím, protože 
sme moseli jít do škole. Nekeří učitelé 
se nad shromážděním pohoršovali
a kritizovali ho. Zřejmě vůbec nevědě-
li, o co se jedná. Jak se občané doz-
věděli, že dva účastníci byli zatčeni, 
hned se vzájemně informovali a dru-
hý den už byla pořádná demonstrace. 
Tenkrát se aji státní moc zalekla
a zatčené propustila. Tym skončila aji 
HTUP.
Další, mnohem tvrdší pokus založit 
JZD, byl v roce 1958. Tam už došly
na řadu aji výhružky, vyhazování
ze škol nebo zaměstnání, nepřijetí
na školu apod. Všecko bylo podle 
sovětskýho stalinskýho vzoru, když 
byly před válkú zakládány kolchozy. 
Rozdíl byl enom v tym, že v Sovět-
ským svazu, při kolektivizaci, zemřely 
hladem miliony lidí. U nás to tak da-
leko nedošlo.
Proslýchalo se, že jeden agitátor, kerý 
přesvědčoval ke vstupu do družstva, 
měl na stole pistoli. Jestli ji vyndal, 
protože mu v kapsi překážela, nebo 
s ní chtěl vyhrožovat, to nevím. Toto 
ale nebylo v Šardicích. Zajímavý 
bylo, že agitátoři neměli se zeměděl-
stvím nic společnýho a ani zemědělst-
ví nerozuměli. Byly to vetšinú jen ak-
tivní dělníci z továren, keří měli svoje 
výplaty jisté.
Tenkrát část hospodářů podlehla nát-
laku a v r. 1958 do JZD vstoupila. 
Zbytek vstoupil do družstva v r. 1959. 
Tenkrát nebyl plat podle vykonané 
práce, ale byl na jednotky, kerá byla 
pohyblivá, takže nikdo nevědel, za co 
pracuje. Hlavně v počátcích byla jed-
notka bídná. Proto celé rodiny, často 
po svojí práci, pomáhaly tomu, kdo 
pracoval v družstvě, aby aspoň něco 
vydělal, aby dostal důchod.
Družstvo nebylo vůbec připravený
na množství hospodářských zvířat, 
kerý hospodáři moseli dávat do 
družstva jako povinný vnos. Proto se 

přestavovaly stodoly a různý objekty 
na kravíny, vepříny a konírny. Zvířata 
byly po celé dědině, hlavně tam, kde 
byly větší stodoly. Jak to vypadalo 
v rozlišení, co bylo družstevní a co 
vlastní, si dovede každý představit.
Před vojnú sem dělal v družst-
vu a v době senosečí sme rozváželi 
seno po domech. Seno se dávalo do 
přístodolků, kde bylo vojně přístupný. 
Po dvoře běhaly desítky králíků, krmi-
va měli dost. Naštěstí se to po několika 
letech zlepšilo, byly postavený kravíny 
a jiný objekty, takže i ekonomika byla 
přehlednější. V dalších letech, když 
začalo družstvo prosperovat, tak aji 
lidi byli spokojenější. Výdělky byly 
větší a byla tam zaměstnaná velká část 
obce. Prosperita byla aji proto, že tam 
byl ekonomem dr. Navrátil, bývalý 
Baťovec. Svým způsobem pomohli aj 
styky předsedy družstva Františka B.
Potom se začaly vysazovat vinohrady, 

a to taky přispělo k prosperitě družst-
va. Nejlepší vinohrady byly v Kamen-
ných a Červenicách, ale byly aji 
jiný výborný tratě. Spomínám si, 
že v Kamenných byla aji studánka, 
ve které byla čistá aji dobrá vod na 
občerstvení. Kolem studánky se cho-
dilo do Žarušic na púť. Do Kamen-
ných sme jako děcka často chodily 
a byl to krásný kraj, plný starých vi-
nohradů a velikých starých ovocných 
stromů, jako třešní, višní nebo ořechů. 
Skoro každý tam měl búdu pro ukrytí 
před deštěm nebo pro ukrytí do stínu 
před slunkem. Tuto oblast mám ve 
spomínkách jako nejlepší, co sem 
v mládí viděl, protože nekerý búdy 
byly aj krásně ozdobený řezbú ze dře-
va, nebo aji korúhvičkama na střeše. 
My sme tam jezdili naproti na Úleh-
le, kde měli stréčci Žůrkovi vinohrad. 
Dnes už je to úplně jiný, ale možná má 
někdo z té doby fotografie.
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Lovec autogramů – Josef Čech
Olympijský festival Brno 2022

V České republice se v posledních 
deseti letech stalo zvykem, že když se 
konají letní nebo zimní olympijské hry, 
v různých městech země se konají tzv. 
olympijské festivaly pro děti i dospělé. 
Všichni si tam mohou pod dohledem 
bývalých úspěšných olympioniků vy-
zkoušet disciplíny, které jsou na pro-
gramu skutečných olympijských her.
Před pěti lety se zimní olympijský 
festival konal v hlavním městě, let-
ní festival se uskutečnil na Lipně. 
Loni touto dobou probíhala zimní 
olympiáda v Pekingu v Číně (Beijing 
2022). Samozřejmě sleduji v televi-
zi letní i zimní olympijské hry, takže 
mám docela přehled. V Brně se konal 
olympijský festival 2022 a já se tam 
6x vypravil. Otevřeno bylo od 9 do 
17 hodin, festival se konal v areálu 
staré fabriky Zbrojovka, kde se kdysi 
vyráběly zbraně, a to světové úrovně. 
Je to 300 metrů od železniční stanice 
Brno-Židenice. Ta stará fabrika Zbro-
jovka je velký areál s nádvořím větším 
jak 500x500 metrů.
V areálu kromě bobové dráhy a sva-
hu pro alpské lyžování bylo vše, co
k zimní olympiádě patří. Nechyběla 
ani ledová plocha pro bruslaře i kraso-
bruslaře, každý si mohl půjčit i brusle. 
Já tam ale nejel sportovat, ale za kšef-
tem – olympionici mají své fotografie 
a o takové podepsané je v Evropě zá-
jem. Byl jsem velmi překvapen, kolik 
tam bylo rodičů s dětmi, ale hlavně 
škol z celé jižní Moravy. Dokonce 
i ze Šardic. Potkal jsem tam i sedm 
sběratelů mého oboru.

Propagace olympiády a festivalu byla 
na vysoké úrovni. Bylo tam mno-
ho stánků se špičkovým oblečením, 
co právě nosí naši reprezentanti. 
Největším hitem byla „Raškovka“, 
pletený kulich v národních barvách, 
pak svetry, kalhoty, mikiny, trička, 
bundy a boty. Když mi byla zima, 
navštívil jsem stánek, kde se prodával 
punč.
Nejvíc mě překvapilo, že se tam dalo 
zadarmo vyfotit. Tak jsem to využil. 
Jak jsem zmínil, festival jsem navštívil 
6x. Ne každý den se mně chtělo jet, 
ale celkově to stálo za to. Při prvním 
výjezdu, kdy tam snad byla i šardická 
škola, jsem potkal biatlonistku Veron-
iku Vítkovou. Čekal jsem hvězdnější 
obsazení. 
Druhý výjezd: olympijská vítězka
a mistryně světa v lyžování Kateřina 
Neumannová a střelec David Koste-
lecký. Na autogramy nás čekalo 500 
a více fandů.
Třetí výjezd byl smolný. Vstup byl
z důvodu velkého větru, který se 
v noci prohnal areálem, kvůli bez-
pečnosti uzavřen. Jen jsem viděl po-
valené reklamy, poutače, poškozené 
stánky. Tak jsem jel na otočku domů.
Čtvrtý výjezd: nádherné slunečné 
počasí a hvězdné obsazení – mistryně 
světa v biatlonu Gabriela Soukalová 
a krasobruslař Tomáš Verner. Ti dva 
své umění předváděli na ledové ploše 
za velkého aplausu. Jejich vystoupení 
ještě ani neskončilo a já již spěchal
do fronty na autogramy. A udělal jsem 
dobře. Za 30 minut, co začala auto-

gramiáda, byla fronta mnohem delší 
než za Kateřiny Neumannové. I kvůli 
počasí. Když na mě přišla řada, pěkně 
jsem pozdravil, zdvihl jsem palec na-
horu a řekl: Gábino, jste jednička. Us-
mála se a zeptala se, jak se jmenuji. 
Pak mi řekla: Pepo, k podpisu vám 
namaluji ještě srdíčko. Tomáš Ver-
ner jenom zíral a pořadatel, co stál 
za ní kvůli bezpečnosti, mně říká: 
Pane, opatrně, její přítel tady jezdí
s kočárkem. Mělo to velký ohlas a Ga-
briela mně dala ještě jednu fotografii. 
Musím uznat, že to byla nejhezčí žena 
ze sportovního prostředí, co jsem kdy 
viděl.
Pátý výjezd: ten den hrálo Kladno 
hokej proti Kometě a na autogramiádu 
měl přijít Jaromír Jágr, který ale na-
konec nepřišel. Všechny fandy, hlavně 
děti, zklamal.
Šestý výjezd: opět hvězdné obsazení. 
Několikanásobný medailista z mistro-
vství světa a olympijských her biatlo-
nista Ondřej Moravec a akrobat Aleš 
Valenta, který tam nalákal moře lidí. 
Je to prostě olympijský vítěz.
Festival trval asi 20 dnů. Ne všechno 
se mi podařilo. Mrzí mě jeden výjezd, 
na kterém jsem chyběl a byla tam 
hvězdná sestava staré gardy Kome-
ty (ZKL) ze 60. let v čele s V. Na-
drchalem, R. Potschem, J. Meixner-
em, J. Černým a dalšími borci.
Festival byl velmi náročný. Ráno jsem 
vyjížděl v 7 hodin a vracel se v 17 ho-
din. Celkově jsem byl s festivalem 
nadmíru spokojen, a to je co říct.
Přikládám tři fotografie: Kateřina 
Neumannová, Gabriela Soukalová a já.
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Sváteční recepty
KOPŘIVOVÁ NÁDIVKA

250 g uzeného bůčku
100 g slaniny
8 vajec
6 rohlíků
3 hrsti kopřiv
2 lžíce sádla
hrst strouhanky
muškátový květ
pepř a sůl

Tvrdší rohlíky nakrájejte na kostičky 
a ponořte do smetany. Uzený bůček 
a slaninu nakrájejte také na kostičky 
a obojí zlehka opečte. Listy kopřiv 
spařte a nasekejte najemno.
Čtyři vejce uvařte natvrdo, zbylá vej-
ce rozdělte na žloutky a bílky. Žlout-

ky rozšlehejte a smíchejte s rozseka-
nými kopřivami. Přidejte namočené 
rohlíky a opečené kostičky slaniny 
a bůčku. Osolte, opepřete a ochuťte 
muškátovým květem. Z bílků ušle-
hejte sníh a vmíchejte ho do směsi.
Do pekáčku vymazaného sádlem

a vysypaného strouhankou rozmístěte 
polovinu syrové nádivky, na ni ro-
zložte na poloviny rozkrojená vejce
a zakryjte je zbytkem směsi.
Pečte v troubě rozehřáté na 180°C asi 
45 až 50 minut.

NETRADIČNÍ MAZANEC S MÁKEM 
A VIŠNĚMI
Těsto:
500 g hladké mouky
1 balíček droždí
200 ml vlažného mléka
175 g měkkého tvarohu
80 g cukru
2 vejce
1 lžička citrónového aroma
½ lahvičky rumového aroma
1 balíček vanilínového cukru
špetka soli

Náplň:
250 ml mléka
50 g cukru
špetka mleté skořice
100 g mletého máku
2 lžíce strouhanky
360 g okapaných kompotovaných 
višní
250 ml kompotové šťávy
½ balíčku pudinku s vanilkovou 
příchutí

Promíchejte mouku s dro-
ždím. Přimíchejte ostatní su-
roviny a vypracujte vláčné 
těsto. Těsto odložte na teplé 
místo oddechnout, dokud se 
nezdvojnásobí jeho objem. 
Na přípravu náplně roz-
míchejte v nádobě na vaření 
mléko s cukrem, skořicí, um-
letým mákem a strouhankou 
a za stálého míchání přiveďte 
k varu. Náplň odstavte a ne-

chte vychladnout. Připravte hutný 
pudink, místo vody použijte komp-
otovou šťávu. Přimíchejte okapané 
višně. Z nakynutého těsta vytvaru-
jte váleček a vyválejte z něj obdél-
níkový plát silný 5 mm. Makovou 
náplň rovnoměrně natřete na těsto
a navrch nalijte pudink s višněmi. 
Těsto srolujte zespoda nahoru
a stočenou roládu vložte do dor-
tové formy o průměru 26 cm, kter-
ou jste předem vymazali a vysypali 

Jaký duben, takový říjen.
Jak hluboko v dubnu namokne, tak hluboko v máji vyschne.
Chladno a večerní mlhy v máji, hojnost ovoce a sena dají.

PRANOSTIKY

moukou.
Pečte v troubě předehřáté na 165°C asi 65 minut. 
Mazanec posypte moučkovým cukrem.
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Pozvánky

               BURZA dětského 

           a dospělého oblečení   

                         JARO – LÉTO     

 
v obecní hale U Orla v ŠARDICÍCH  

Můžete prodat i nakoupit dětské oblečení, obuv, hračky, kočárky, kola… 
      
Příjem zboží:       Pátek      14.4.2023       14:00 – 17:30      

Prodej zboží:     Sobota    15.4.2023         8:00 – 17:00    

Prodej zboží:     Neděle    16.4.2023         9:00 – 13:00     

Výdej zboží:      Neděle    16.4.2023       17:00 – 18:00     
                     
       
Věci do burzy se berou čisté, bez fleků a bez dírek!!! 
 

Všechny věci označte evidenčním číslem, pořadovým číslem a cenou. O pořadové číslo a formuláře si 
napište na burzasardice@seznam.cz a nebo na Facebooku Burza Šardice popř. na tel. č. 732585262. 
Kdo by měl zájem při burze vypomáhat, může se taky přihlásit. Budeme rádi. ☺ 
 

                          Klub maminek a klub senioru Šardice pořádá: 

                           

                                      
 
                                    v Obecní hale U Orla v ŠARDICÍCH   

Můžete prodat a rovnou i nakoupit boty, červenice, pávky, nohavice, spodnice a jiné 
součásti kroje (bereme i kroje z jiných okresů).  
     
Příjem zboží:      pátek   14.4.2023    14:00 – 18:00 
Prodej zboží:    sobota  15.4.2023      8:00 – 13:00 
Výdej  zboží:      sobota 15.4.2023    13:00 – 17:00  
 
 
Pokud máte doma nepotřebné kroje, můžete je prodat na naší burze. Burza krojů je spojená s burzou dětského a dospělého 
oblečení. Proto prosíme o dodržování času uvedeného pro příjem krojů. Během příjmu dětského oblečení nebude možnost 
kroje nosit ani nakupovat. Každý kus kroje bude řádně označen evidenčním, pořadovým číslem a cenou. Je možné si u 
kroje celou dobu stát a prodávat dohodou. Pokud si budete psát o číslo na prodej kroje, hlaste to prosím předem. Poplatek 
za prodej bude stanoven dohodou. Více informací získáte na Facebooku „Burza Šardice“ nebo na e-mailové adrese 
burzasardice@seznam.cz, popř. tel.732585262. Za každou výpomoc při burze budeme rádi. ☺ 
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KALENDÁŘ KULTURNÍCH AKCÍ DO 30.6.2023 
14.–16.4. Klub Maminek Burza oblečení a krojů
30.4. Obec Šardice, Kulturní komise Pálení čarodějnic
12.5. Mendelův vinařský spolek Degustace PIWI
14.5. Mendelův vinařský spolek Degustace Výstava vín
20.5. Mendelův vinařský spolek Výstava vín a výstava PIWI odrůd
21.5. Obec Šardice, Kulturní komise, MŠ Šardice Den matek

2.6.  Obec Šardice, kulturní komise  Zahájení turistické sezony v Augus-  
  tiniánské rezidenci
3.–4.6. Turistická asociace Slovácko Víkend památkových domků
10.6. FoS Šardičan Folklorní festival, zpívání sborů 
11.6. Obec Šardice, Kulturní komise 33. ročník přehlídky Mládežnických   
  dechových hudeb
17.6. Kynologický klub Šardice Dětský den – cvičiště pro psy

XXI.

SLOVÁCKÝ ROK 
V KYJOVĚ

www.slovackyrok.cz
Autorka grafického návrhu: Kateřina Jeníková

Nejstarší folklorní festival v zemi

Věhlasná Jízda králů

Více než tři tisíce krojovaných v průvodu
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Vítání jara v Rezidenci
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Vítání jara v Rezidenci
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Návštěva dětí v domě seniorů

Den dvojčat v ZŠ
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Karneval v družině ZŠ

Karneval v družině ZŠ


